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A király nyitotta meg Bncurestiben 
a mezőgazdasági kongresszust

A földművelést a honvédelem egyik módjának mondotta. 
Sürgette a többtermelés jelszavának gyakorlatba vitelét 

és az egyszerű földművesek mezőgazdasági oktatását
Bucuresti. Saját tud. Vasárnap a liucu- 

resti mezőgazdasági kongresszus megnyitásán 
a király elnökölt. Sassu miniszter az uralkodót 
és a kongresszus résztvevőit üdvözlő beszédé­
ben a mezőgazdaság különös jelentőségére mu­
tatott reá, majd a király mondott hosszabb 
beszédet:

— Állandó megállapítás, — mondotta, — 
hogy a románok főfoglalkozása a mezőgazda­
ság. De, sajnos, nem történik elég gondosko­
dás róla. Ne legyen a földművelés egy osztály, 
vagy kaszt privilégiuma. A mezőgazdaság fej­
lesztésén az ország minden lakójának szoros és 
lelkes együttműködésében kell munkálkodnia. 
Nem akarom ezzel a többi gazdasági ágakat 
kisebbíteni, így az iparágakat, amelyek közül 
egyesek a honvédelem szempontjából döntő 
fontosságúak, de a földművelés is a hon, a ter­
mőföld védelme.

— Fontos, hogy az elméletek, amelyek a 
többtermelés lehetőségeiről forgalomban van­
nak, kikerüljenek az okoskodások keretei kö­
zül s

úgy menjenek át a gyakorlatba, mint 
a mag a barázdába.

— Földmüvestársaim előtt megmondhatom, 
hogy országunk szégyene az a tény, hogy a 
mezőgazdasági államok között hektáronként 
mi termeljük a legkevesebbet és a legsilányabb 
minőséget. Magunk között kötelességünk és 
jogunk megmondani az igazat. Azért elsősor­
ban ennek a termelésnek az emelésére kell 
gondolnunk. Ehhez az értelmi és fizikai erők

szoros együttmunkálkodása szükséges. A másik 
kérdés a mezőgazdasági oktatás ügye. Ahogy 
ezt eddig nálunk felfogták, az alapjában elhi­
bázott dolog.

— Bocsássanak meg nekem az agrononx 
mérnökök, e kongresszus rendezői,

de a mezőgazdasági oktatásnak az a 
célja, hogy földművelőket s nem agro- 

nómokat termeljen ki.

Nálunk, akik a mezőgazdasági közép- és felső­
iskolákat látogatják, tisztviselők készülnek 
lenni és nem földművesek, holott azoknak kel­
lene elsősorban ezeket a tanulmányokat foly­
tatni, akik érzésükben és anyagi érdemeikben 
is össze vannak forrva a földdel.

I Végül biztosította a király a kongresszus 
résztvevőit, hogy a mezőgazdaság érdekei fö­
lött mindig nagy szeretettel és a kérdés fon­
tosságát megillető gondossággal fog őrködni.

A spanyol vörös csapatok 
végső felbomlásáról írnak 

az angol lapok
Tömeges átpártoiások a nemzetiekhez. — Ellentétek 

a helyi és a nemzetközi katonaság között
Londonból jelentik: Az angol lapok tudósítói 

szerint a spanyol köztársasági csapatok, tehát a 
milícia és a nemzetközi dandár katonái mind tö­
megesebben szöknek át a nemzeti csapatokhoz. A 
Daily Telegraph“ szerint ez a jelenség a köztár­

saság: hadsereg végső felbomlásának biztos jele. 
A hazájukba visszatérő angolok, akik eddig a 
köztársasági hadseregben szolgáltak, arról szá­
molnák be, hogy a hadseregben a külföldi ön­
kéntesek között egyre sűrűbbek a súrlódások. A 
nemzetközi dandárt állandóan tűz vonalban tart­
ják, a milícia katonái pedig hátul, biztos fedezé­
kekben ülnek.

UJ SZOVJET-DIKTÁTOR VALENCIÁBAN 
MALAGA VOLT PARANCSNOKÁT LETARTÓZ.

TATTAK

Párizsból jelentik: A Jour haditudósítója sze­
rint Madridban heves tüntetéseket rendez a tö-

Anglia föltételeket szabott 
a Németországgal való megegyezésre
Rifobertärop német nagykövet Londonból Berlinbe utazott. Nagy- 

érdekességü kibontakozásokat várnak

Londonból jelentik: Ribbcntrop londoni né­
met nagykövet váratlanul Berlinbe utazott. Ez az 
utazás élénken foglalkoztatja az angol sajtót. A 
„Sunday Express“ szerint Ribbcntrop az Eden- 
bel folytatott tárgylaásai eredményéről számol 
be Berlinben. A lap értesülése szerint Eden kö­
zölte Ribbentroppal, hogy az angol-német meg­
egyezés a következő alapelvek mellett jöhet létre-.

1. Németország visszatér Genfhe.
2. A német kormány feladja Németország 

gazdasági elzárkózásának politikáját

3. Végrehajtják a fegyverkezés általános 
csökkentését.

4. A két ország légiegyezményt köt egymás­
sal.

5. Általános megegyezést hoznak létre, amely­
be a szovjetet is bevonják. Angol diplomáciai kö­
rökben bizakodóan Ítélik meg a helyzetet és han­
goztatják, hogy nem lennének meglepve, ha vá­
ratlanul szenzációs fejlemények következné­
nek be.

meg azok ellen a hadvezetők ellen, akik a maia­
gai és ovideói eseményekért felelősek. A tömeg 
halált követel Villáiba tábornokra, Malaga védő­
jére. Villáibat Valenciában letartóztatták.

A „Matin“ szerint a szovjet uj nagykövete, 
Ha Iltis jóval nagyobb hatáskört kapott, mint 
amilyennel előde, Rosenberg rendelkezett. Alá­
rendelték a Komintern valamennyi spanyolorszá­
gi megbízottját Afcsejenko szovjet-konzult is, 
aki eddig teljesen önállóan dolgozott.

Madrid egyetemi városrészeiben újra heves 
harcok dúlnak.

Belgium tárgyalást indított 
a fegyveres kötelezettségei­
től való felszabadításért

Van Zeeland álfa Párizsba és Londonba

Párizsból jelentik: Van Zeeland, belga mi-» 
niszterelnök vasárnap Párizsba utazott, majd 
onnan Londonba megy. ügy Londonban, mint 
Párizsban tárgyalásokat folytat Belgium köte­
lezettségeinek és helyzetének tisztázása érdeké­
ben. Jelenleg ugyanis az a helyzet, hogy ha, 
most háború törne ki. Belgium a locarnoi 
egyezmény alapján kénytelen lenne Anglia ési 
Franciaország mellett fegyvert fogni, viszont 
sem Anglia, sem Franciaország a jelen pilla­
natban nincs szerződésileg kötelezve, hogy 
Belgiumot megvédje. Belgium most arra tö­
rekszik, hogy feloldják fegyveres kötelezettsége 
alól. viszont rábírja Franciaországot és Angliái 
Belgium határainak biztosítására
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Országszerte felemelő ünnepi áhítat 
és nagy tömegmegmozdulások jegyében zaj­

lott le az istenhit „Credo“-napja
Cluj. Saját tud. Városunkban is megtar­

tották az országos program szerint a Gredo- 
napokat. Február 27—28-án folytak le azok az 
ünnepségek, amelyek ritkán látott hatalmas 
t&rheúéket vonzottak, jeléül annak, hogy a ke­
resztény társadalom minden erejével tiltakozik 
a bolsevizmtis és az istentelenség fenyegető 
veszedelme ellen.

Szombaton délután 6 órakor kezdődtek az 
ünnepségek a Szent Mihály templomban tar­
tott litániával, amely alkalomkor P. Fodor 
Pelbárt teológiai tanár mondott megrázó erejű 
szentbeszédet az istentelen izeratás romboló ha­
tásairól. Szintén délután kezdődtek meg a vá­
ros öszes templomaiban a gyóntatások. Min­
den templomban százával vonultak fel a hívek 
a gyóntatószék előtt, úgyhogy a gyóntatóknak 
késő estig kellett végezviök nehéz munkájukat.

Vasárnap volt azután a kiemelkedő nap az 
istentelenség propagandája ellen való tiltako­
zás során. Minden templomban ünnepi nagy- 
misét tartottak. A Szent Mihály templomban 
Márton Áron kanonok-plébános végezte a 
szentmisét és mondott, szentbeszédet. A tem­
plomot. zsúfolásig megtöltötték a hívek, sőt 
százakra ment. azoknak a száma, akik már 
nem férlek be a templomba. Mise alatt óriási 
tömegek járultak a szentáldozáshoz. Három 
pap végezte az áldoztatást és a legnagyobb 
áhítat ülte meg nemcsak a templomban bent- 
levő, hanem a kívülállók lelkét is. Áldozás 
után Bálint József, a Népszövetség igazgatója 
mondott szentbeszédet, melyben 1 fejtegette a 
Credo-nap jelentőségét és rámutatott arra. 
hogy az istentelenség propagandája ellen a 
törhetetlen hit fegyverével kell harcolni.

Vasárnap délután ünnepi litánia volt, 
amelynek alkalmából fényesen kivilágították 
a Szent Mihály templomot és a templomon 
egy hatalmas, villanylámpákból összeállított 
égő kérészt hirdette az istenhit erejét. A tem­
plomban ez alkalommal nemcsak a katolikus 
hívek jelentek meg, hanem a tömegben nagy­
szám. u másvallásu keresztény is feltűnt., akik 
jelenlétükkel akarták bizonyítani, hogy a ke­

reszténység és az istenhit védelmében minden 
keresztény együttérez. A délutáni istentisztelet 
során Márton Áron kanonok-plébános mon­
dott hatalmas szentbeszédet. Majd a templom­
ból az utcára vonultak a hívek, ahol körmenet 
következett. Amint a körmenet a Szent Mihály 
templomból elindult, a hívek tömege percről- 
parcre újabb csoportokkal növekedett. A kör­
menet tagjai sorában újra feltűntek a kato­
likus hívekkel együtthaladó másvallásu keresz­
tények tömege is. A körmenet olyan impozáns 
méretű volt, hogy a résztvevő tömeg egészen 
körülfogta az óriási főteret.

A résztvevők sorsiban ott láthattuk a 
Kolping katolikus legényegyletet, a Marianu- 
mot növendékeivel és tanáraival, a katolikus 
egyetemi ifjúságot, á papságot, a szociális nő­
véreket, az összes missziós és kongregahista 
egyesületeket, az egyházközség küldöttségét, 
valamint az összes katolikus vallási és társa­
dalmi egyesületek küldöttségeit. Mikor a tö­
meg á templomhoz körmenet után visszaérke­
zett, megindító jelenet 1< "vetkezett. Márton 
Áron kanonok-plébános a nyitott templomaj­
tóban kihozta és felmutatta az Oltáriszentsé- 
get. A teret megtöltő sokaság szinte egy em­
berként borult térdre és alázatos főhajtásával 
bizonyította az Oltáriszentségben való rendít­
hetetlen hitét.

Mindent összevetve, a két Credo-nap olyar. 
nagyszerű megnyilatkozás volt a cluji keresz­
tény lakosságnak, amelyhez foghatót már hosz* 
szú évek óta nem lehetett tapasztalni.

Az islenhll lélekemelő megnyilatkozása Targulmuresen
Tdrgu-Mures. Saját tud. Szombaton dél­

után 4 órakor az elemi fiúiskola, a gimnázium 
és képezde. a zárdái elemi iskola és gimná­
zium rendeztek nagyhatású s a hívek nagy tö­
megeit megmoza-ató ünnepséget a ,.Credo-nap“ 
jegyében. Az iskolai ünnepélyen a szülők is 
nagyszámban vettek részt. Lélekemelő hatása 
volt annak az ünnepélyes hitvallásnak, amit az 
ifjúság a plébánia-templomban tett este 6 óra­
kor. amikor Imets Károly főatya mondotta el 
szentbeszédét.

Vasárnap délelőtt 10 órakor celebrálták az 
egyházközség ünnepélyes szentmiséjét, ame­
lyen a hívek hatalmas tömege járult a szent­
áldozáshoz.

Délután 5 órakor a katolikus gimnázium

tornacsarnokában „Credo“-ünnepély volt a 
következő műsorral: i. Jelige: Hiszekegy — 
közének. 2. Dr Kovácsy Albert katolikus nép- 
szövetségi elnök megnyitó beszéde. 3. A kato­
likus nők Credoja: br. Apor Józsefné, az 01- 
táregvlet és Missziótársulat elnöke. 4. „Angya­
loknak Királynéja“, énekelte a gimnázium és 
képző énekkara, vezényelt Nagy István zene­
tanár. 5. P. Jánossy Béla dr „Hitvallás“ c. köl­
teményét előadta Levy G. Páll. 6 Ünnepi be­
szédet mondott Angi Dénes igazgató. 7. Cselló- 
játék: Kozma Géza, kisérte dr Láni Oszkár. 8. 
..Ki az Ur?“ szavalókórus — előadta a Legény- 
egylet. 9. Hfindl: „A bűnbánó" — a Templomi 
Dalárda vegyeskara. 10. Pápai himnusz. — Az 
előadás termét zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség.

A hívek ezrei vonulnak fel a közös szentáldozáshoz
Oradeán a plébánia-templomok nagy- 

miséin a h;vek ezrei vonultak fel a közös 
szentáldozáshoz. A lélekemelő közös szentáldo­
záson részivett a tanulóifjúság, az egyesületek, 
a kongregációk. Az ünnepi szónokok szent- 
beszédeikben rámutattak arra a veszedelemre, 
mellyel a bolsevizmus fenyegeti az egész vilá­
got és felszólították a híveket, hogy az istente- 
íenség aknamunkájának meghiúsítására egy-

emberként emelje fel szavát és tegyenek szín­
vallást istenhitük mellett.

Az olosighi plébánia-templom nagymiséjé­
nek ünnepi fényét sokban emelte a Liszt Fe­
renc ének- és zenekar, lélekmozgató énekeivel.

A hét folyamán a hitvallomás ünnepélyes 
megnyilatkozása esti szentségimádá&okkal foly­
tatódik.
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ne tedd!
irta: Saád Béla

A klub különszobájában igen emelkedetté 
vált a hangulat. Éjfél elmúlt s egyik barátunk 
szívét a nagy szomorúság majd széjjel vetette. 
Csendes ember volt Ismertük jól. Vagy haza­
ment pontosan éjfélkor, vagy... Ezen az estén 
az utóbbi eset következett be. Egész este jól vi­
selkedett, szorgalmasan evett-ivott, de fokról- 
fokra komorabb lett az arca, ritkább a szava. 
Aztán dühösen rámordult a beóvakodó ci­
gányra:

— Kitették a holttestet az udvarra.
Sorra következtek a halotti nóták. Dalolta, 

hogy a sírjára nefelejtsből tegyenek koszorút. 
Hogy az egyik szép lányt nagycsendesen most 
viszik a temetőbe. Búcsúztunk, temettünk, sirat­
tunk órahosszat, Barátunk akkor felállt, kezébe 
fogta a poha'rat. Ivott és egy könnyed lendület- 
te az ablakba vágta.

Mintha választóvíz ömlött volna a társa­
ságra, úgy szakadtunk ketté. Az egyik még sze 
delőzkődni kezdett, a másik közelebb húzódott 
szomorú barátunkhoz, akinek különben az ég­
világon semmi különösebb oka nem volt arra, 
hogy elkeseredett legyen, legfeljebb az a körül­
mény, hogy él, noha ezt megszokhatta volna 
harminchat év alatt.

Fiatal házaspárral hármasban szöktünk 
meg. Miközben fizettünk és készülődtünk, még 
két pohár szállt rettentő szomorúsággal az ab­
lak felé. A ruhatárban hallottuk az utolsó dör­
renést. Barátunk mar a csillárt vette célba és 
első dobással teli talált.

Megkönnyebbülten léptünk ki az utcára. A 
fiatalasszony most, hogy túl voltunk a veszedel­
men, felszabadultan nevetett, mi ketten pedig, 
férfiak, a férj és én egymással versengve szé­
gyenük magunkat duhaj barátunk miatt, aki 
úgy megfeledkezett magáról.

Sétálva indultunk hazafelé. Egyszer csak a

férj egy kávéház előtt megszólalt:
— Meg kellene ünnepelni a szerencsés meg­

menekülésünket! — mondta.
Az asszonyka már lépett is az ajtó felé.
No, ezek jól egymásra találtak — gondol­

tam magamban s miután pedig az adott hely­
zetben kedvrontás veszedelme nélkül nem lehe­
tett mást csinálni, készségesen én is az ajtó felé 
fordultam:

— Talán itt nem dobálódznak! — mondtam 
kedélyesen.

Ez az este azonban, úgy látszik, a pobár- 
dobálók estéje volt. Alig helyezkedtünk el az 
egyik asztalnál, amikor a szomszédban felemel­
kedett egy hatalmas férfi, szabadstilusú birkó­
zónak is beillett, magasra emelte nagyméretű 
öblös pezsgés poharát, és nagy szakértelemmel 
célozni kezdett, Az irányt úgy vette, hogy fél­
méterre mellettem ért volna tükröt a súlyos po­
hár, viszont meglehetősen imbolyogva szemlélte 
a ragyogó célt, úgyhogy akár engem, akár a 
mellettem ülő hölgyet eltalálhatta nagy bizton­
ságában. Az ilyen jobb kávéház pincérei nem 
szívesen avatkoznak bele a vendégek magán­
életébe. A díjbirkozó úriember tovább célzott. A 
kávóház közönségében megfagyott a vér, leg­
jobban pedig bennünk, akik a célpontban ül­
tünk. A díjbirkozó úriember társasága, amely 
két jólöltözött középkorú hölgyből s egy úrból 
állt, próbálta csillapítani imigyen:

— Zsiga, Zsiga, vigyázz!
Sommit se használt. Zsiga csak lóháttá a 

poharat. Hatalmas teste csukladozott. Félszemét 
is behunyta, nehogy a tükör szélét találja. Már 
láttam magunkat véres, betört fejjel s hirtelen 
tettre határoztam el magamat. Vagy ráugrom 
és lefogom, vagy...

A második megoldást választottam s amikor 
a pohár már repülni készült, megszólaltam ked­
ves baráti hangon:

— Zsiga! Zsiga! Ne tégy ilyesmit!
Zsiga meghökkent. Rámnézett Hatalmas 

teste megbicsaklott. Kivicsorította a fogát:
— Ne tegyem ?

'.
,

• K.m. • „v, -v

— Zsiga! — Ne tedd — így enyelegtem to­
vább ismerős ismeretlenül.

— Akkor nem teszem! — csuklóit egyet
Zsiga és letilt,

A kávéház harsogva nevetett. Zsiga ült egy 
negyedórát. Aztán megint célozni kezdett. 
Megint rászóltam aranyos bülbülszavú rózsa 
hangon és fuvolázva:

— Zsiga, ne tedd!
És Zsiga nem tette.
Néhány perc múlva hazaindult társaságé- » 

val, még pedig úgy, hogy egy pincér, meg a 
ruhatáros jött érte és vonszolta ki szánkázva a 
kávéházból. Itthagyta nekem azt a lélektani ta­
nulságot, hogy az öntudat utolsó foszlányaiban 
is él a. fogékonyság a jó szó és a tréfa iránt s 
talán ez a hajlam az emberi lélek legnehezeb­
ben kipusztítható tulajdonsága.

E sorok írója a Nagy színház igazgatói iro­
dájában tartózkodik s éppen a titkár asztala 
fölé hajol a célból, hogy átvegye főpróba jegyét. 
Ebben a rendkívül fontos pillanatban egy gyen­
géd női kéz nehezedik a vállára.

— Megengedi? — hallatszik egy mosolygó, 
kedves női hang, a kitűnő művésznőé, nevezzük 
Lantos Annának.

— Nem haragszik? — folytatja kölcsönös 
üdvözlés után bocsánatkérően és elbűvölő ked­
vességgel. — Nekem öltöznöm kell, maga jobban 
■ráér.

Félreállok és így megnyitom az utat, hogy 
a titkár és a művésznő szemtől-szembe kerülje­
nek.

— Parancsoljon művésznő — mondja a tit­
kár.

A következő pillanatban harsány ordítás 
hallatszik, az előbb még mosolygó ajkak az 
egyik pillanatról a másikra dühös szitkokra fa­
kadnak. Darabokra törne itt minden, ha a sza­
vaknak súlya lenne. A művésznő haragszik, 
lángol:

—• Hát mit képzelnek maguk, ki vagyok én?

V
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A mezőgazdaság fellendítésére vonat­
kozó törvényjavaslat tárgyalása 
a képviselőházban
Dr Gaál Miklós magyorpárti képviselő felszólalása

Bueuresti, Saját tud. Szombaton délután 
továbbfolytatták a képviselőházban a mezőgaz­
daság megszervezéséről és föllendítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Az illető javaslat 
szövegét a Szenátus tudvalevőleg már letár­
gyalta. Most szombaton a Magyar Párt nevé­
ben dr Gaál Miklós turdamcgyei képviselő 
mondott figyclcmkcltő méltatást a törvényja­
vaslatról.

Először is fölvetette azt az elvi kérdést, 
yan-e joga az államhatalomnak beleszólani a 
magán-gazdaság irányításába? Feleletül alá­
húzta a szónok a miniszter bizottsági beszédé­
ből azt a részt, hogy a miniszter híve a magán- 
gazdaság menetében való célszerű beavatkozás­
nak, de ellensége annak, hogy a magángazda­
ság az államhatalom irányítása alá kerüljön. 
A szónok aztán az államnak a magángazda­
ságokba való beleszólási jogát elismerte annak 
a célnak az elérése végett, hogy a mezőgazda 
úgy vezesse az ő magángazdaságát, hogy amiatt 
se birtokos társai, se a közérdek hátrányt ne 
szenvedjen, sőt, hogy abból a köznek is hasz­
na legyen. Az állami beleszólás gyakorlati 
megvalósítása azonban megfelelő tárgyilagos­
ságot és a magánjogok iránti folytonos nagy 
figyelmet kíván.

A TULAJDONJOG KÉRDÉSE ÉS EGYÉB
ÖSSZEFÜGGÉSE a TULAJDON SZABAD­

SAGÁVAL
Dr Gaál Miklós aztán a törvény első ré­

sziével foglalkozva, következőket mondotta:
— Megállapíthatjuk azt, hogy az 1. sza- 

I kasznak a birtokforgalom és megterhelés te- 
! kintetében a magánjogunk szabályaival ellen­
tétes és korlátokat felállító rendelkezései 
csakis azokra az ingatlanokra vonatkoznak,

1 amelyeket az igényjogosultak az Ardeál és Ba- 
i-nat területére vonatkozó 1921. évi agrártör-

' Én vagyok itt az utolsó? Lehet velem ezt csi­
nálni? Tűröm én ezt? Kikérem magamnak! 
Szemtelenség! — mindez a felső c-ben az indu­
latnak azzal a kitörésével, amelyet a kritika 
elemi erejűnek és megrázónak szokott nevezni.

Érzem, hogy arcomon pillanatonkint válto­
zik a kép, hol mosolygok, azt hiszem, hogy 
tréfa, hol elkomorodom nagy tájékozatlansá­
gomban.

A művésznő folytatja a dührohamot. Köz­
ben lángol a szeme és tüzes tekintetét ügyesen 
karórájára veti, gondosan ellenőrzi, mennyi az 
idő. A szavak pedig dühösen peregnek ajkáról 
csak éppen érteni nem lehet, miért haragszik. 
Négy percig tart a nagy jelenet s akkor a tit­
kárnak sikerül kihámozni a következő tény­
állást:

Lantos Anna ruháját ugyanaz a szalon szál­
lította, mint a főművésznőét, mondjuk Siklós 
Veráét. Ezzel szemben az történt, hogy a szin- 
lap Siklós Vera ruhájával feltűntette az előkelő 
belvárosi szalon nevét, Lantos Annánál pedig 
nem. Ez csakugyan felháborító. Csakhogy, amint 
ugyancsak kiderül, ez a megrövidítés nem a je­
lenleg bemutatásra kerülő darabnál érte a 
művésznőt, hanem annál a vígjátéknál, amelyet 
még négy héttel ezelőtt mutatott be a színház. 
Lantos művésznő csak tegnap vette észre a 
visszásságot. Este a folyosón még egész barát­
ságosan szólt a titkárnak, most pedig megjelent, 
hogy nagyobb nyomatékot adjon felháborodásá­
nak.

A csengők megszólaltak. A haragvó arc 
rendkívül barátságosra változott. Csendesen sut­
togva mondta:

— Ilyet azért ne csináljanak velem — és 
mosolyogva távozott, hogy még idejében meg­
jelenhessek a színpadon, ahol elbűvölő naivitású 
kislányt alakít.

*

Két kép. Talán mind a kettő játék. Az egyi- 
íet művészetnek hívják, a másikat kontárság- 
nak. De melyik az egyik és melyik a másik?

vény végrehajtása során kaptak. Kifogásolnom 
kell azonban elvi szempontból a 2. szakasz a) 
pontjának azt a rendelkezését, hogy az eladás­
hoz a földművelésügyi minisztériumnak előze­
tes engedélye szükséges. Ezt kifogásolta a tör­
vény-véleményező tanács is, alkotmányelle­
nesnek nyílvánítva, mert az elidegenítési jog 
az alkotmány 17. szakaszában biztosított tu­
lajdonjognak elengedhetetlen része. Igaz, hogy 
most be van téve a szövegbe az is, hogy az elő­
zetes engedély csak akkor tagadható meg, ha 
a vevő nem felel meg a törvényes kellékek­
nek, — de mi célja van ennek az előzetes en­
gedélynek akkor, amidőn a d) pontban az ál­
lam elővételi joga úgyis biztosítva van. Ha a 
miniszter ur nem hajlandó kihagyni a szöveg­
ből azt a pontot, sajnos, joggal tehetem fel 
ezt, hogy a cél a kisebbségekhez tartozó föld­
műveseknek a vételből való kizárása. Ki fogja 
ugyanis igénybe venni a megtagadó határozat 
ellen a hosszas és költséges föllebbviteli peres 
eljárást, amely során hozandó ítélet alapján 
jogai birtokába juthat? Hisz amíg az ítéletet a 
bíróság meghozza, az ingatlan amúgy is rég el 
lesz adva.

— A törvénynek célja 50 hektárig terjed­
hető közép-birtokok létesítése is és ugyanazon 
tulajdonos különböző helyen lévő birtoktestei­
nek együvé hozása, tagosítása. Nemzetgazda­
sági szempontból mindkét intézkedés helyén­
való, de tekintetbe kell venni egy másik és 
éppen ilyen fontos, sőt a belső konszolidációt 
tekintve, még jelentősebb szempontot is, — a 
szociális szempontot, amely az államférfiak­
nak azt teszi kötelességévé, hogy a kisbírto- 
kok megmaradjanak a kis emberek kezén és a 
mezőgazdaság terén a proletáriátus növeke­
dése minden eszközzel ellensúlyoztassék. Bár 
nemzetgazdasági szempontból helyesnek talá­
lom, de szociális szempontból károsnak a 9. 
szakasz rendelkezéseit is, mely szerint két és 
fél hektárnál kisebb darabokra még öröklés 
esetén sem osztható a mezőgazdasági bírtok. 
Mi lesz a következménye ennek szociális szem­
pontból is, mert ha az örökhagyónak csak két 
és fél hektára volt, egyik gyermeke ezt meg- 
örökli, a többi pedig Földnélküli Jánossá, te­
hát proletárrá válnék, megnyomorítván ez az 
intézkedés egyúttal az egyedüli földörököst is, 
mert öröklési szabályaink értelmében a többi 
testvéreinek örökrészét ki kell fizesse, tehát 
az életet jelentős adóssággal kell kezdenie.

HELYES RENDELKEZÉSEK, MELYEK
ARDEALBAN IS MEGVOLTAK, CSAK 

ELHANYAGOLÓDTAK

A következőkben a szónok elismeréssel 
emelte ki a törvényjavaslatnak a jobb mező- 
gazdasági termelésre törekvő intézkedéseit. 
Hogy termeljünk jól előkészített talajon minél 
többet, minél nagyobb fajsúlyú és minél tisz­
tább gabonát; neveljünk olyan állatokat, ame­
lyek az illető vidék éghajlati és növényi viszo­
nyainak megfelelnek és a legnagyobb hasznot 
hajtják a tulajdonosnak, ezt a jó szándékát és 
törekvését — mondotta a szónok — én min­
denekben csak helyeselni tudom. E célok elő-

Dr Gaál Miklós beszédének további része 
a következőkről szólott:

■— Még fontosabb a termelés mikéntjének 
előírására vonatkozó rendszabályoknál és a 
termelés szempontjából célravezetőbb is a 
mezőgazdasági oktatás minél szélesebb körben 
való eszközlése. A földművelésügyi miniszté-

Mind soványabb 
és kecsesebb lett

Négy hónap alatt több mint 14 kilót fogyott
Ez a hölgy, 1.52 m. magas, 71 kilót nyomott. 

De a szerencse kedvezett neki, mert egyszerű ée 
ártalmatlan fogyasztó metódust fedezett fel ás 
aat négy hónapon keresztül folytatta. Most a mér- 
leg 57 kilónál kevesebbet mutat. Olvassa az alan­
tjukat és meg fogja tudni, hogy történt e váltó-

„Ezelőtt négy hónappal elkezdtem Kruschen 
sót szedni, inkább kíváncsiságból. Nem igen bíz­
tam az ilyenféle kezelésekben, mert folytattam 
egy kúrát 12 hónapon keresztül és az eredmény 
2 kiló plusz és nem mínusz volt. De az első üveg 
Sels Kruschen után javulást észleltem, úgy hogy 
a kúrát tovább folytattam és mindinkább jobban 
éreztem magiam minden tekintetben. Azután ész­
revettem, hogy hétről hétre kevesebbet nyomok 
és most, négy hónap múlva, igen meg vagyok elé­
gedve az elért eredménnyel. 1.52 m. magas va­
gyok és mielőtt Kruschen sót szedtem, 71 kilót 
nyomtam, mig most 57 kilónál kisebb a súlyom“. 
.1. W.

A Kruschen sói segítik a szervezetet, hogy 
naponta eliminálja a haszontalan és mérges 
anyagokat, amelyek megterhelik a szervezetet. 
Akkor, lassan, lassan eltűnik a csúf kövérség 
igaz, hogy csak lassan, de bizonyosan.

Drogériákban és gyógyszertárakban kapha.tó.

mozdítását szolgáló intézkedésekkel nemcsak 
a nemzeti vagyont és jövedelmet szaporítja, 
hanem a földművelő nép előmenetelét is szol­
gálja, amely már számarányánál fogva is az 
ország gerince.

— A törvénynek ez a fejezete a legérté­
kesebb és a gyakorlatban — hiszem — érez­
tetni fogja előnyeit, ha a törvény végrehajtói 
is tisztességesen, részrehajlás nélkül és úgy 
járnak el, hogy csupán a közérdeket tartsák 
szem előtt.

— Nálunk Ardealban általában sokkal ma­
gasabb gazdasági kultúra van, mint a régi ki­
rályságban, eltekintve természetesen egyes 
mintagazdaságoktól. Az ókirályságbeli kis­
gazda kezdetleges gazdasági eszközökkel, gyen­
ge igaerővel dolgozik és hogy mégis túr cm a 
föld kellő megművelés és trágyázás nélkül, an­
nak az oka ennek a földnek Isten áltai adott, 
kimeríthetetlen termő ereje.

— Nekünk ardealiaknak nem kell előírja 
sem a törvény, sem a miniszter ur, hogy a bir­
tokainkat határjelekkel jelöljük meg, vetés­
forgót alkalmazzunk, tarló- és ősziszántást vé­
gezzünk, tisztított és csávázott vetőmagot 
használjunk, vetéseinket meggyomláljuk, az 
élősdi növényeket, legelőkön, vitákon és sán­
cokon lévő töviseket és egyéb gazt irtsunk; mi 
ezt a lehetőséghez képest mind megtettük és 
megtesszük. S mivel nálunk is vannak hanyag 
emberek, akiknek lustasága, nemtörődömsége, 
folytán a szomszédja szenved és károsodik, 
ezért helyeseljük e kötelező rendszabályokat. 
Nálunk eddig is voltak ilyen rendszabályok, a 
gazdaközönség ezekhez meglehetősen alkal­
mazkodott, de szomorúan állapítottam meg, 
hogy utóbbi időben a hatóságok semmit sem 
törődtek e szabályok végrehajtásával s amikor 
az ember valahol a mezőt gazzal és lövistcn- 
gerrel elborítottnak látta, az a terület a falusi 
közlegelő volt, amelyről a szél a tövis magvait 
kilométerekre elhordozta, megfertőzve a szom­
szédos területeket. Egyik szomszédfalu a föld­
reform útján nagy és értékes legelőhöz jutott, 
az utóbbi években a tövis már úgy elszaporo­
dott rajta, hogy a szarvasmarhának ugyancsak 
meg kellett keresnie a helyet, ahol a tövisek 
közül a füvet ki tudja harapni.

rium eddig is létesített mintagazdaságokat és 
amint a miniszter ur mondotta, ma már több, 
mint 200 gazdasági központ van az országban, 
amelyeket ellátott műszaki személyzettel, mo­
dern gépekkel, vetőmaggal és tenyészállatok­
kal s ezt az akcióját ezután is folytatni kíván­
ja. Ezt nagyon helyesen lesei. Ezzel kapcsola-

A mezőgazdasági oktatás fontossága. — A földmivefésDgyi 
miniszter megértése és a közoktatásügyi miniszter ellenkező 

magatartása a népkisebbségek gazdasági iskolái iránt
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Joian reá kell mutatnom arra, hogy
a mi kisebbségi egyházaink is felismer­
ték a mezőgazdasági oktatás fontos­
ságát, igyekeztek régi földműves is­
koláikat fejleszteni és újakat feléd- 

lítani.
— A földműves ember lélektanához tarto­

zik az, hogy csak azt hiszi, amit lát, csak azt 
‘követi, aminek a helyességéről tapasztalatai 
útján meggyőződött s éppen ezért van kiváló 
fontossága és hivatása a minta gazda súgóknak, 
gazdasági iskoláknak, mert a földműves ember 
személyesen győződhetik meg a mezőgazdaság 

i modernizálásának előnyeiről. Az ifjak az is­
kolák elvégzése után falvainkha hazamenve, 

a gyakorlatban terjesztik a tudást és a gyakor­
latban mutatják be annak eredményeit.

— Meg kell állapítanunk itt azt, hogy a 
'földművelésügyi minisztérium megértette ki­
sebbségi szervezeteinknek anyagi erejüket is 
meghaladó erőfeszítéseit, megértette azt a szán­
dékukat, hogy népünknek a mezőgazdaság te­
rén való előhaladását kívánjuk szolgálni, úgy

mennyiség, mint minőség szempontjából a 
többtermelést, az okszerű gazdálkodást, ami­
vel viszont az ország egyetemes érdekeit szol­
gáljuk. Amidőn megértést tapasztaltunk a 
földművelésügyi minisztériumtól, éppen annak 
ellenkezőjében volt részünk a közoktatásügyi 
minisztérium részéről, amely minden kulturá­
lis és a gazdasági haladást szolgáló megmoz­
dulásunkat gyökerében igyekezett megfojtani, 
hogy egyebet ne mondjak, a n.ői háztartási tan­
folyamainkra egyetlen egy esetben sem adott 
engedélyt és női háztartási iskola beállítását 
is kereken megtagadta.

— A mezőgazdaság előmenetelét és annak 
felvirágoztatását a miniszter úr mintagazda­
ságok létesítésével, a mezőgazdasági szakokta­
tás felkarolásával érheti el a leghatékonyabban 
és a nem büntető rendszabláyokkal, amelyek­
ből oly busásan kijár a törvény szövege sze­
rint. Az embereket jóakarattal, szép szóval 
kell megnyerni a cél szolgálatára s nem kell 
kiölni a jószándékot a büntetések alkalmazá­
sával.

Újabb költségek a mezőgazdák terhén
A továbbiakban egyes szakkérdésekről, to­

vábbá a mezőgazdasági alkalmazottak és a 
munkaadók közötti szerződéses viszonyokról 
szólott dr Gaál Miklós. Ez utóbbiak tekinteté­
ben kiemelte, hogy a felőlük való rendelkezés 
tűlmesterkélt s a gazdák szerződési szabadsá­
gát túlságosan megköti. Aztán a mezőgazda- 
sági közigazgatás helyi és kerületi megszerve­
zéséről szólott. Kifogásolta, hogy egy új hiva­
talnoknak, a mezőőrökre felügyelő úgyneve­
zett agent agricol-nak a fizetését is a mező- 
gazdasági kamaráknak kell viselniük, melyek 
már úgyis túl vannak terhelve személyzeti ki­
adásokkal.

— Mégis, ami sok, az sok, — mondotta 
a szónok. Ismételten fel kell emelnem sza­
vamat az adófizetők túlságos megterhelése 
miatt. Mostanában mindenik minisztérium, a 
reszortjába tartozó valamelyes törvénnyel kap­
csolatosan rendszeresen állít be újabb aditio- 
nálékat és taxákat. Ez már valóságos divattá 
vált.

^ Lássuk csak, mit fizet jövedelme után 
a mező-gazda, pl. az én megyémben nagyon 
sok községben, ahol az új közigazgatási tör­
vény alapján, de a törvény által adott lehető­
ségek túllépésével a földjövedelemre eső adók 
és illetékek a következők:

Az állami adóhivatalok által be­
szedett állami adók és aditionálék 11.5**/o 
Megyei pótadó (l és Va0/« helyett) 3°/o 
Községi pótadó (l°/o helyett) 14°/# 
Tűzoltó taxa yo/0
Községi örök o.5°/o
Jelen törvény alapán ehhez jön 
a mezőgazdasági kamara 3#/0
Mezőőri, taxa legalább 20/o
A földművelésügyi minisztérium 
aditionáléja yo/#

Összesen: 39°/o 
Hát azt kérdem, miből él meg a mező­

gazda, ha a jövedelmének 39°/o-át állami és 
községi adók és pótadókra kell befizesse. Ez 
valami lehetetlen állapot, s általános elkese­
redéshez és felzúduláshoz fog vezetni. Az nem 
mtsntSég, hogy a földművelésügyi minisztérium 
költségvetése az egész állami költségvetés 
1 Százaléka. Szomorú tény ez egy 80%-ban 
mezőgazdákból álló államban. Mindenesetre

hibás politika az, ami nálunk történik. Min­
den tiszteletet megadva a népnevelés ügyének, 
mégis a közoktatásügyi minisztérium manumit- 
költségvetéséhez hasonlítva a földművelésügyi 
minisztériumé nevetségesen csekély. De ez meg 
nem elég jog ahhoz, hogy az adófizetőknek 
mindig újabb és újabb terhet varrjanak a nya­
kába, annyit, amit már nem tud elviselni.
♦♦»♦♦»♦»♦♦»»»♦»♦ »»♦»»»»»♦»$»♦»♦«.♦»

Az arabok
a Nénszövetség ellen zavii- 
rognak az alexandrettei 

szandzsákban
Istanbulból jelentik: Lapjelentések szerint 

az alexandrettei szandzsák területén napirenden 
varrnak a , várét zavargások. Az arab vaslnges 
szövetség többszáz tagja Damaszkusziból Alexand, 
r-ütebe érkezett, hogy tüntetéseket rendezzen a 
Népszövetség ellen. Lanskivőben a vasinges?« 
egyik csoportjára rálőttek; 4 ember meghalt, 15 
megsebesült.

Jimián radikális paraszípárti vezér 
Plolestiben a nemromán nemzetisé- 

öllek allamhűséöérő! beszélt
Sajnosnak mondotta, hogy nem eqy- 
alkaíú az ország lakossága, de eí- 
viseíhetőknek minősítette a másfaj- 

fáiuokat is
Bucuresti. Saját tud. Junián pártjának ploes- 

ti kongresszusán mondott beszédében nyilatko­
zott többek között a nemzeti politikáról is.

— Olyan nemzeti politikát óhajtunk — mon­
dotta — amelynek célja határaink védelme s né­
pünk tekintélyének, jólétének emelése. Ezzé’ 
szemben a nacionalista pártok széthúzást te­
remtenek a népben Persze, hogy jó volna, ha az 
orszáe határain belül egva’katu népesség tenne 
de sajnos, ez nirvs lav. Kérdem azonban, vaj jón 
a másfajtáju lakosság államellenes érzületű te? 
Csak azok állíthatják azt, akik nem jártak nfp- 
k.sebb-égi vidékeken. Merem állítani' hogy a 
magv&r, a hu igár. stb. parasztok lojális érzésűéit 
a román állam iránt s nekik is éppúgy érdekük 
egy eges» -v'-ebti kormányzati rendszer e.jfive- 
telé, mint a. román parasztoknak.

Dreher-Haggenmacher
márciusi sörei
forgalomba kerültek és minden étteremben 
es italmérésben kaphatók!

Szt. György, Dácia, Bak sörök minősége

minden eddigi! felülmúlnak

* Az agy, a szem, tüdő vagy mív leié Irányuló 
vértóduláaok elhárítására így ék reggelenként 
éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

Megtartotta alakuló gyűlését 
országrészünk nyugdíjas szer­

vezeteinek szövetsége
C 1 u j. Saját tud. Vasárnap a városháza nagy­

termében tartotta alakuló gyűlését országrészünk 
nyugdíjas szervezeteinek szövetsége, amelyre or­
szágrészünk minden jelentősebb nyugdíjas egye- 
sütete kiküldte megbizóttatt. Az ülés keretében 
felsorakoztatták a nyugdíjasók sérelmeit és azok 
orvoslását követelték. A sérelmek közül egyik, 
legsúlyosabb az, hogy a nyugdíjasoknak még a 
kedvezményes vasúti jegy után is adót kell fizet­
niük. Majd kimondták a nyugdíjas szervezetek 
szövetségidnek megalakulását, amelynek elnöké­
vé Pop Valért választották. Az egyesület szék­
helye 4 éven át Cluj, azután más városba helye­
zik át. Az újonnan megválasztott elnök beszédet 
mondott, amelyben azt Ígérte, hogy a szövetség 
működéséből kiküszöböli a politikát, mert az ösz- 
szes nyugdíjasokat felékezetre és fajra való te­
kintet nélkül sorstársaknak kell tekinteni. Végül 
bizottságot küldtek ki az alapszabályok kidolgo­
zására.

Megkezdődött az angol flétta 
nagy hadgyakorlata az Atlanti- 

óceánon
A földközi-tengeri hadihatók a spa­

nyol partok közelében maradnak
Londonból jelentik: Az angol földközi tengeri 

és hazai hajóraj kombinált hadgyakorlata hét­
főn kezdődött meg. A tengernagyi' hivatal közli, 
hogy a hadgyakorlatokat nem a Földközi-tenger 
nyugati részén tartják, hanem az Atlanti ocean 
déli felén. Az angol tengerészeti hatóságok nem 
tartják ugyanis kívánatosnak, hogy ezek a gya­
korlatok, amelyeken a résztvevő hadihajók teljes 
hurnszerüséggel jelennek meg és teljesen bare-, 
szerv, magatartást tanúsítanak, tényleges háti mű* 
veletek színhelyének közelében játszódjanak le, 
Hir szerint a. hajóraj azt az utasítást k-a.pta, hogy 
az 5 napos hadgyakorlat után ne távolodjon el 
túlságosan messzire a spanyol partoktól, mert at 
Földközi-tenger hadihajók nélkül marad.
ÖNÁLLÓ GYARMAT LESZ ADEN TARTOMÁNY

Londonból jelentik: A gyarmatflgyi miniszter 
közli, hogy Aden tartomány, amely eddig Ind iá- 
nak volt alárendelve, április elsejétől kezdve, ön- 
álló gyarmat lesz és főmegbizott helyett kor­
mányzó fog igazgatni.

•—— ------- ----------n—

Ifjabb vallásharc Francia- 
országban

A párizsi világkiállítás francia fa’ujt,. 
tervéből a kormány töröltetni akarja 
a templomot. — Bordeaux Henri aka­
démikus vezetésével a szel emi élet 
legjobbjai keitek a templom védelmére

Párizsból jelentik: Az elzász-Iotharinglai ese­
mények után most újabb vallásharc foglakoztat- 
ja a francia közvéleményt. A párizsi világkiállí­
tás francia falujában a műépítészek kis temp­
lomot akartak építeni, amelynek berendezéséről 
a francia katolikusok gondoskodtak volna. Köz 
ben a népfront-kormány vette át a hátaimat es 
Monnet földművelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a francia falu tervéből a templomot töröli 
jék és helyébe modern etil ban épült szövetkezeti 
magtárt épitsehek. A templomért folyó harcban 
a francia szellemi élet legjobbjai vesznek részt. 
Henri Bordeaux, az akadémia tagja is sikraszá.üt 
a templom érdekében, kijelentve, hogy a temp-, 
lom hozzátartozik a faluhoz.

Az „Echo de Paris“ szerint elvltathatatia.o 
tény. hogy a templom a civilizáció fontos ténye­
zője. Templom nélkül a falu csak házak halma­
za“, — írja a lap.

Rámond képviselő interpellációban szándék­
szik kérdőre vonni Monnet minisztert, hogy 
miért akarja megfosztani a francia falut a tempi 
lomtól

1-, lsükül. lsfe«iÄ«iM-Esuä6.i<--.j I ti u
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Graziani abesszíniái olasz 

alkirály egészségi állapota 
rosszabbodott

A gránátszilánkok tüdeiébe hatoltok
Párizsból jelentik: A vasárnap est.i fran­

cia lapok azt a feltűnést keltő hirt közük 
Dzsibutiból. hogy Graziani tábornok állapotá­
ban váratlanul rosszabbodás állott be. A leg­
utóbbi merényié1 alkalmával ugyanis aránál- 
szilánkok jutottak a tüdejébe és ezek most 
seblázat idéztek elő.

Általános bányászsztrájk 
a pécsvidéki bányatelepen

Pécsről jelentik: Alig múlt el az izgalom 
pécsvidéki bányatelepen már is újabb bá- 

íyász-sztrájk fenyeget. Az igazgatóság ugyanis 
azonnali hatállyal felmondott 146 munkásnak. 
Emiatt vasárnap a szocialista szakszervezeti 
bányamunkások gyűlést tartottak és kimondot­
ták. hogy szolidaritást vállalnak elbocsátott 
társaikkal szemben s addig nem állanak mun­
kába, mig a Dunag őzhajózási Társaság vissza 
nem vonja a felmondási.

Tolnay szakszervezeti titkár az üggyel 
kapcsolatban a következőket mondotta:

— A munkásság nem engedheti meg, 
hogy azok legyenek az áldozatok, akik társaik 
számára kiharcolták a 8 százalékos béremelést. 
Az elbocsátottak 90 százaléka a szakszervezeti 
vezetők közül való. A szakszerrtezet elitéli a le­
zajlott sztrájkot és bizottság vizsgálja meg a 
sztrájk kirobbanásának körülményeit. Akiket 
bűnösöknek találnak, kirekesztik a szerve­
zetből,

A bányatársaság egyik vezetője viszont a 
kővetkezőket mondotta:

— A vezetőség kénytelen volt a 146 mun­
kást elbocsátani, mert azok állandóan veszé­
lyeztették a termelés nyugodt menetét.

Bár az izgalom ismét nagy, a. telepen teljes 
tend uralkodik.

MEGKEZDŐDÖTT A SZTRÁJK.
Pécsről jelentik: A szocialista bányamun­

kások vasárnapi határozata értelmében hétfőn 
reggel már csak a szakszervezeten kívülálló 
bányászok jelentkeztek munkára. A többiek 
megkezdték a sztrájkot.

’KÖSZÖNÖM. A 13. SZÁM KEDVENC SZÁMOM"

NE FELEJTSE EL,
hogy a 13. tors játék sorsjegyeit már Aratjákr

Ha zsebében von EGY SORSJEGY,' bizonyos 
lehet afelől, hogy álmai meg fognak valósulni. 
Az a 200 lei havonta, amelyet a sorsjegyért ad, 
a megálmodott házacska gazdájává teheti 
és Őröltre megszabadítja a házber rémétől

Az ÁLLÁMI 
SORSJÁTÉK

AZ I. OSZTÁLY 
HÚZÁSA

MÁRCIUS 15-én.
A 13. SORSJÁTÉK

A Jarama folyónál 
ismét hevesen támadtak 

a vörös csapatok
A tornados te lesen összeomlott. Benzol-tűz a tankok ellen

Madridból jelentik: A vörös csapatok va­
sárnap több helyen támadást kíséreltek meg. 
Legerősebb volt a Jarama szakaszon végrehaj­
tott hadművelet, de ez a támadás éppen úgy, 
mint az utóbbi időben történt valamennyi 
ilyen irányú kísérlet, teljesen rendszertelen 
volt s a nemzetiek tiizében összeomlott. A tá­
madásban harcikocsik is resztvettek, de eze­
ket a nemzetiek megsemmisítették. A nemze­
tiek oldalán harcoló mórok rendkívül bátorság­
ról tesznek tanúságot. Módszerük az, hogy va­
lamelyik árokban meglapulva, egész közel en­
gedik magukhoz a vörös harcikocsikat és ak­
kor benzollal telt üvegeket vágnak hozzájuk. 
Az üvegeket kézigránát követi, ami lángra 
gyújtja az egész harcikoesit. A harrikocsik így 
valóságos máglyává változnak és a benneiilök 
kénytelenek menekülni. A mórokat a nemzeti 
csapatok parancsnoksága külön jutalomban 
részesíti hőstetteikért.

TÖMEGES ÁTPARTOLAS A NEMZETIEKHEZ
Avilai jelentés szerint a Guadarrama és 

Sommosiera szakaszon a vörösek tömegesen 
pártolnak át a nemzetiekhez. Az átpártoltak 
elmondják, hogy Madridban teljes a fejetlen­
ség a hadvezetőség körében. A csapatokat

egyik helyről a másikra vezénylik, mert soha­
sem tudják, honnan fognak támadni a nemze­
tiek. Escorial környékére nagy erősítések ér­
keztek.
KÉT VÖRÖS HAJÓ 35 HARCIKOCSIVAL ÉS SOK 
EGYÉB HADIANYAGGGAL A NEMZETIEKNEK 

KEZÉBE JUTOTT
Gibraltár} jelentés szerint a nemzeti hajók 

Gibraltár közelében feltartóztatták a Marques 
de Comillas nevű spanyol gőzöst. Fedélzetén 
35 szovejt gyártmányú harcikoesit, 16 ágyu- 
üteget és nagymennyiségű hadianyagot találtak, 
amelyek most a nemzetiek birtokába kerültek. 
Ugyancsak elfogták a nemzeti hajók a Fer­
nando Ihara nevű vörös gőzöst, mely Anglia 
felé haladt.

Délen, Malaga környékén a nemzeti csa­
patok egy vörös lőszerraktárra bukkantak,

Madridból jelentik: A madridi vörös vé­
delmi tanács vasárnap a fővárosból áthelyezte 
főhadiszállását az egyik Madrid körüli község­
be, tekintettel a főváros fenyegetett helyzeté-

melyben gránátokat és 1 millió darab szovjet 
puskagolyót találtak.

TAGYALÁS A MENEKÜLTEKÉRT
Valenciából jelentik: Norvégia, Lengyel- 

ország, Belgium és Csehszlovákia több képvi­
selője Valenciába érkezett, hogy tárgyalásokat 
kezdjen a kormánnyal a követségeikre mene­
kültek ügyében.

EGY FILMSZINÉSZNÖ ÉS EGY REPÜLŐGÉPES 
KÁPLÁR KIVÉGZÉSE

Hendayeből jelentik: Ideérkezett jelenté­
sek szerint az egyik sevillai laktanya udvarán 
agyonlőtték a spanyol Mata Harit, az ismert 
filmszinésznőt, Rosita Diazt. A feltűnő szépsé­
gű színésznő a valenciai kormány számára 
kémkedett. Titkos rádióállomása volt és ál­
landóan tájékoztatta a köztársasági hadveze- 
tőséget a nemzetiek csapatmozdulatairól. A 
nemzeti hadvezetőség megállapította, hogy a 
színésznő kém jelentései alapján két ízben in­
téztek váratlan hombatámadást a nemzeti lak­
tanyák ellen Sevilla külvárosaiban.

Párizson át érkezett jelentés szerint a 
madridi törvényszék halálraítélté Gondola pi- 
lóta-káplárt. aki a nemzetiek oldalán harcolt. 
A pilóta gépét találat érte. ejtőernyővel kiug­
rott és a vörösek fogságába került. A jelentés 
szerint a pilóta igen bátran viselkedett.

re. Madridban vasárnap újból fellángolt a harc. 
A nemzeti csapatok nehéz tüzérsége a város 
középső részét bombázta. A kár óriási. A 
bombázásnak sok halálos áldozata van

A vörös védelmi tanács Madridból elköltöztette
főhadiszállását

1



MAmnlAPm VI. évf., 49. szám. — Kedd, 1937. március 2.
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Uton-útfélen használunk olyan kijelenté­
seket, amelyeket ha valóra kellene váltani, mi 
magunk döbbennénk meg legjobban a kimon­
dott szavak súlyosságától. Különösen érdekes, 
hogy ezek a kijelentések majdnem mindig a 
.,mennyisén“ fogalmával vannak összefüggés­
ben, tehát tulajdonképpen a számokkal ját­
szunk. És játszunk velük mindennap, jelentős 
vagy jelentéktelen cselekedeteink közben anél­
kül, hogy a reális tényekkel, is számoln iuk. 
Csak szabadjára eresztett fantáziánk működik 
— legtöbbször tudattalanul — és játszik a szé­
dületes számmennyiségekkel.

— Annyi a gondom, mint a hajamszdla és 
én most filozófiát olvassak a számolásrólI — 
mondja talán a türelmetlen olvasó és sietve la­
pozna is már tovább. De megálljunk csak! 
Hadd fogjam meg a kezét és figyelmeztessem 
könnyedén tett súlyos kijelentésére. Hogyan is 
mondta, kérem? Mennyi is hát a hajaszála?
Ha csak hirtelen eszébe nem jut az embernek 
valami tudományos értekezés a hajról, bizo­
nyos. hogy nem is tudna rá felelni. Talán vár­
hatnék rá — ítéletnapig. Ha addig nem. de hat 
napig minden bizonnyal, mert ha az illető 
lelkiismeretesen akarna felelni kérdésemre, ak­
kor éppen ennyi ideig kellene várnom a felele­
tére. Ez idő eltelte után — napi Hz órai 
munkaidőt, feltételezve — már feleletet is tudna 
adni. Igen szapora munkát kellene végeznie, 
hogy másodpercenként egy hajszálat — napi 
tíz óra alatt 36.000-et — meg tudjon számlálni.
A hatodik napon aztán eljutna valamivel 
200 000-en felül. E körül van ugyanis az a haj- 
szó'mennyiség, amely egy „normális“ fejet dús 
koronaként díszít.

—• Nem adom oda a világ minden kincsé­
ért sem ... — tiltakozik barátunk, amikor egy 
előtte nagy becsben álló dolgot, meg akarunk 
tőle vásárolni. Nem is kíséreljük meg bebizo­
nyítani. hogy barátunk mennyire szerénytelen 
volt. amikor ezt a kijelentést tette. De nem volt 
túlságosan szerény az a csikós sem, aki pom­
pás paripája ellenértékéképpen csupán azt 
kérte, hogy csak a patkószegek árát fizessék 
meg neki. de úgy. hogy az első patkószeg ára 
■1 leu, minden további pedig kétszerannyi, mint 
az előző. Mindegyik patkó hat-hat, szeggel volt- 
n ló patájához erősítve, összesen tehát- „csak“ 
huszonnégy patkószeg árát kellene megfizetni. 
Nem látszik éppen rossz vásárnak. A vevő szá- 1 
mól, számol, végül aztán nagy verítékezések 
közöl! ki nyögi, hogy csak a huszonegyedik — 
nem is mind, a huszonnégy! — patkószeg ép­
pen 5.932.025 leibe kerülne ilyen módon. Ezzel j 
a csikós valószínűleg csak azt akarta kifeje­
zésre juttatni, hogy neki olyan drága a pom­
pás paripa, hogy attól ..a világ minden kincsé­
ért“ sem akar megválni. 8

— Kívánjon, amit. akar, mindent megadok R 
Önnek!" — szoktuk mondani annak, aki na- a 
gyón lekötelezett bennünket jóindulatával. Ezt g 
mondta hajdanában Sihram indiai király is N 
bizonyos Sissa ben Dafür -nevezetű úrnak, aki- 8 
nek sakktábla-találmánya nagyon megtetszett I 
a barnaképű felséges úrnak. A feltaláló „na- H 
gyón szerény“ volt és nem kívánt sem aranyat, 8 
sem más drágakövet a királytól, akinek pedig H 
mindebből töméntelen volt, csak — búza- H 
szemeket. Még pedig a sakktábla első kocká- H 
jóra egyet, a. másodikra 2-öt, a harmadikra H 
4-et, a negyedikre 8-at és így tovább minden | 
következő kockára az előző kocka búzamennyi- | 
ségének a dupláját, A király boldog volt, hogy I 
ilyen könnyen jut a sakktábla birtokába és 
máris szalasztotta udvartartása egyik tagját, 
hogy hozzon egy marék búzaszemet. Már a ti­
zedik marék húz-aszeme! hozta a fürge udva­
ronc. amikor még csak a tizennegyedik kocká­
nál tartottak, ellenben a sakktábla már nem 
íátMott ki a bú »szemekből. A nagylelkű ki- i 
rály észbe kapott és leült — vagy ha az előbb j 
ii!t. felállt — és számolni kezdett. Es a jóságos | 
király izzadni is kezdett. Nem a trópusi hőség- | 
tői, azt már megszokta, hanem a — számoktól, 1 
azok roppant mennyiségétől. A huszonhetedik 5 
kockáig jutott már el. amikor jóval felül volt ■ 
százmillión... Azt már az utókor számította I 
ki. hogy ha a király teljesíteni ludta volna a H 
furfangos feltaláló kívánságát, akkor olyan K 
mennyiségű búzaszemet kellett volna a sakk-B

tábláért cserébe adnia, amivel a föld egész fe­
lületét — a tengereket is beleszámítva — egy 
centiméter vastagon be lehetne borítani.

— Igen rokonszenves fiatalember és őseit 
vissza tudja vezetni egészen a XII. századig — 
hallottuk a megállapítást a kitűnő férfiúról. 
Vizsgáljuk meg a számok világánál, hány őst 
i« jelent ez a mondás tulajdonképpen? Min­
denkinek van 2 szülője. 4 nagyszülője és 8 déd- 
szülője. Ha most már minden századra három 
nemzedéket veszünk, akkor barátunknak 100 
év előtt 8, 200 év előtt 64, 300 év előtt már
4096, 400 év előtt pedig (ne tessék megijedniI) 
16,769.216 őse volt, Vigyázat! Nem tévedés: ti­
zenhatmillió és hétszázhatvankilenc ezer! To­
vább már -nem is kíséreljük meg kiszámítani, 
csak idézzük annak a matematikusnak a meg­
állapítását, aki szerint éppen 144.000 billió ősé­
nek kellene lenni annak a családnak, amelyik 
egészen a rómaiakig vezeti vissza családfáját. 
Ennyi ember el sem férne a földön. Számítá­
sunkat természetesen korrigálni kell azz-al a 
körülménnyel, hogy első-, másod- vagy har­
madrangú unokatestvérek és távolabbi roko­
nok is kötnek egymással házasságot, így tehát 
némelyik ős ezerszeresen is számba jöhet, a 
családfában.

— Villámgyorsan 1 erjed el a hír a föld­
kerekségen, hogy ... Ezt már elhisszük ma, a 
rádió korában. De -nem látszott éppen hihetet- 
lennelp a világháború előtt sem, amit a követ­
kező kis példával világítunk meg. Ha valamely 
eseményről egyidőben három ember értesül és 
minden következő negyedórában ez a három 
ember m.ás-mds három, embernek elmondja, 
akkor már tizenkét, ember tud, a dologról. Ha 
most ez a tizenkét ember és a többi is, aki et­
től a tizenkét embertől szerzett tudomást az 
eseményekről, újabb három,-három embernek 
elbeszéli, akkor tizennyolc negyedóra alatt a 
matematika szerint közel kétmilliárd ember­
nek, tehát a föld egész lakosságának tudomást 
kell szerezni a megtörtént eseményről.

A szertelenségek terén nem marad el a 
magyar nóta sem:

— Nincsen annyi tenger csillag az égen, 
mint ahányszor eszembe jutsz te nékem ... — 
Tudomásom szerint ez a magyar nóta vinné el 
a pálmát a „nagy otmon dósok olimpikonján". 
Csillagászati megállapítások szerint ugyanis 
sok ezermillió tejútrendszer van a világmin­
denségben, ezek határán belül sok ezermillió 
naprendszerrel. A mi naprendszerünk csak 
nyomorult porszem a világmindenséghez ké­
pest.. . Ha a nóta szerint a szerelmes fiatal­
ember „csak“ minden másodpercben is gon­
dolna ideáljára, akkor sem „merítené ki“ a

London, március hó.
A Daily angol építőmérnök új villájá­

nak felavatására barátságos vacsorát 
rendezett, amelyre a cím megadásával is­
merőseit is meghívta. Elképzelhető volt a 
vendégek csodálkozása, mikor a. pontosan 
megjelölt helyre érkezve, barátjuk villáját 
sehol sem. találták. Az utca neve és a kerí­
tésre szegezett házszám, pontosan megegye­
zett n meghívón jelzett címmel, tévedésről 
tehát nem, lehetett szó. Már-máv azt. hitték, 
hogy valami különös tréfának lettek áldo­
zatai, amikor észrevették, hogy az elektro­
mos vezetékek, amelyek az utcáról a. kertbe 
vezetnek, a kert közepe táján lévő bokrok 
közölt tűnnek el. Erre csengetni kezdtek 
a kertajtón, mire a sűrű bozótból hamaro­
san elő is került a házmestemé, aki egy 
pincébe vezető csapóajtó elé vezette nagy 
előzékenyen a vendégeket. A vendégek be­
léptek a felt áridó csapóajtón, azaz inkább 
lementek a föld alá, ahol nagy meglepetés 
várt rájxdí.

A találékony mérnök kényelmes négy­
szobás villáját a föld alá építette meg. A 
villában elrejtett lámpák mindenütt nap­

Egyháziaknak, művelt világiaknak

A keresztény egyház
története (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Hangba Béla S. J. és Ijjas Antal
I. kötet:

Hangba Béla S. J. és . Borbély István S. i.
Az ősegyház

II. kötet:
Loschen Kázmór:

Siííyházaíyák kora

Legnagyobb és legszebb vállalkozása az idei 
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kelll — 
Az egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek­
ségeken át: a diadal felé! Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda­

nivalója korunk számárai

Az egész sorozat ára fűzve 1500 lel, kötve 2000 
lel és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 
példányok) havi 200 lei részletre. Akik az 
egész sorozatot előre egyszerre kifizetik, 10 

százalék engedményt kapnak.
Megrendelhető:

a „Magyar Lapok“ könyvosztályánál.

tenger csillagnak még egy kis hányadát sem.
— Mutasson egy csillagot, az égen és én 

azt lehozom, magának? — mondja az áradozó 
lovag szíve választott, hölgyének áttáncolt éj­
szaka után. Hajnal van s ha szívünk hölgye 
egy kissé romantikus lélek is s melyik nem az? 
rámutat a Vénuszra, az égbolt egyik fényes 
csillagára. Nem tudjuk biztosan, hogyan megy 
végbe a csillaqlehozatal technikai művelete, er, 
valahogy elintéződik köztük, hiszen a távolság 
oda-vissza mindössze csak 82 millió kilométer. 
Azonban nehogy eszébe jusson a bálványozott 
nőnek a lovagot ilyen messzi útra a valóság­
ban is elküldeni, mert annyi tavaszt -nem fog 
megérni ebben az életben, hogy az egyszer 
visszajöjjön. (—hő.)

Roosevelt nyugdíjba küldi 
a legfelsőbb bíróság öreg tagjait

Washingtonból jelentik: A szenátus elfogadta 
azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében a 
legfelsőbb szövetségi bíróság tagjai 70-ik élet­
évük betöltése után teljes fizetéssel (évi 20 ezer 
dollár) nyugdíjba mehetnek. A javaslatot Roose- 
welt elé terjesztették aláírás végett. A javaslat 
értelmében a legfelsőbb szövetségi bíróság 6 tag­
ja most nyugdíjba megy.

pali fényt, árasztottak. A vendégek leg- 
nagyobb meglepetésükre, ha kitekintettek az 
ablakon, egy virágos kert koratavaszi táj­
képét látták maguk előtt. Csak tüzetesebb 
vizsgálódás után vették észre, hogy az ab­
lakok mögé helyezett vetített képek tévesz­
tik meg a szemlélőt. A mérnök házának 
ablakaiból ugyanis a tengeralattjárókról 
ismert periszkópok nyúltak fel a kertbe, 
amelyek a park képeit tetszésszerinti néző- 
szögből, a szoba falára vetítették. Daily há­
zának fűtése, világítása, és szellőztetése, 
valamint az ajtók mozgatása is mind 
gombnyomásra elektromos erővel történik.
Az egész házat hatalmas betonréteg fedi. 
Daily állítása szerint ez az építkezési mód 
rövidesen egész Európában el fog terjedni, 
mert védelmet nyújt úgy a légibombák, 
mint a gáztámadások ellen. Az üres te­
lekre ugyanis hiába lőnek, a betonfedezék 
felfogja a legnehezebb gránát robbanását 
is, az elektromos szellőztetés pedig gáz- 
támadás esetén csak átszűrt levegőt bo- 
csáji be.

Szegény, szerencsétlen civilizáció!..

A „láthatatlan" villa

vt* -11 L. 1 „-'.U1 j.ií 1 ;..í Híkl,!élv rv",tíTTTA

/
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HÍREK
Köszönti eserkciztőeég, kiadóhivatal 

ét előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK.: Belföld öe: Égést évre 800, félévre 400 

negyedévre 210, egy hóra 70 lei. 
■agyaromig»«: Lgési évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 P. 

Egye» »rim are 30 fillér, vaiárnap éa ünnepen 2« fillér.
»»Statakarékpénztári csekkszámlánk száma; 80.037,

Telefon» 27.
Felelős szerkesztő : PB HÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

Cin], Pint, Unlrli 13.
Kéziratokat nem érzünk meg é» nem adnnk riaeza. 
Csáki» yálaszbélyege» magénlevelekre válaszolunk.

Zürichi zárlat Párizs 20.37 háromnegyed, 
Tvondon 21.12 háromnegyed, Nevvyork 438.50, 
Brüsszel 73.85, Milánó 23.08, Amszterdam 210.10, 
Berlin 176.30, Bocs — schilling 78.30, Prága, 15.29, 
Varsó 82.90, Belgrad 10, Bucurejti 325.

KÉSŐI FAGYHULLAM ÉS HÓVIHAR PUSZ- 
TIT ANGLIÁBAN. Londonból jelentik: Az Ang­
liát végigsöprő késői fagyhullám és hóvihar nagy 
forgalmi akadályokat és anyagi károkat okoz. Az 
utakat és vasútvonalakat 6—7 méter magas hó­
torlaszok zárják el, melyekben a gépkocsik szá­
zai és vonatok akadtak el. Skócia északi részein 
a hótorlaszok teljesen eltemették a orságutakat 
Dowerben a heves vihar hegycsuszamlást idézett 
elő. Egy 5 ezer tonna súlyú mészkőtömb lezuhant 
és rombadöntött egy hajógyárat, amelwben a va­
sárnapra való tekiatettel, szerencsére nem volt 
munka. A keleti partvidéken és a La Manche csa. 
torna környékén olyan heves hóviharok dúlnak, 
hogy a forgalmat be kellett szüntetni. Walesben 
30 városra teljes sötétség borult, mert a vihar 
elszakította a villamosvezetékeket. Eddig 12 em­
ber vesztette életét a váratlan fagyban és vihar­
ban.

VIDÉKI ELÖLJÁRÓK NEM TILTHAT­
JÁK BE EZUTÁN A MAGYAR SZINIELÖ- 
ADASOKAT. Bucuresli. Saját tud. A színházi 
törvény szakaszonkénti vitája során Iamandi 
elfogadta a kisebbségi képviselők módosító in­
dítványát a sérelmes szakaszra nézve, amely 
jelenlegi megfogalmazásában nem teszi lehe­
tővé, hogy vidéki elöljárók, sőt román szín­
igazgatók. magyar szinielőadásokat kényük- 
kédvük szerint betiltásának.

Halálosvégü verekedés a francia jobb- és 
baloldaliak között. Párizsból jelentik: Vrigne 
aux Bois iparvároskában szombaton éjjel a tűz- 
keresztesek gyűlést tartottak az egyik gyár­
helyiségben. Baloldali tömegek elállották a 
gyárkapukat és megtámadták a gyűlés részt­
vevőit. Verekedés támadt., melynek 1 halottja és 
15 sebesültje van.

TILOS A KERESZT AZ ÁRUCIKKE­
KEN. Cáréi. Saját tud. Az egészségügyi mi­
nisztériumból rendelet érkezett a főorvosi 
hivatalhoz, mely megtiltja a keresztnek, 
mint védjegynek, vagy jelzésnek a használa­
tát olyan cikkeken, amelvek nem egyeztet­
hetők össze a kereszt szentségével. A rende­
let alapján a cáréi főorvosi hivatni fölhívta 
mindazokat., akiknek ilyen árujuk van rak­
táron, hogy azokat április 9-ig más csomago­
lással lássák el.

GRANDI ISMÉT BELEKEZD A CSE­
LEKVŐ POLITIKÁBA. Bombayból jelentik- 
Az indiai kongresszuspárt a tartományi vá- 
lastzásokon legutóbb nagy győzelmet aratott. 
A győzelem folvtán Ghandi elhatározla hogy 
Urnát aktiv politikai szerepet vállal. Két esz­
tendei teljes elzárkózás után szombaton meg­
jelent Rombavban és ré-ztvett a kongresszus- 
párt ülésén. A párt azt tervezi, hogy a győze­
lem következtében felhagy a passzív reziszten­
cia politikájával.

Súlyos baleset ért egy vasúti fékezőt. Cáréi. 
Saját tud. Szombaton délelőtt a cafei-i állomá­
son Sopronyi László vasúti fékező az egyik to­
lató mozdony körül segédkezett Egy teher­
kocsit kapcsolt a mozdonyhoz és amikor ki 
akart bújni az ütközők közül, ballába beleakadt 
az egyik kiálló alkatrészbe. Ebbén á pillanat- 
bán megindult a szerelvény és a kerékék a sze­
rencsétlen fékező ballábát térden felül levágták. 
Sóprönyi Lászlót kórházba szállították és lábát 
amputálták.

Drágul a csontváz Londonból jelentik: Az 
angliai árdrágulás átcsapott a csontvázpiacra is. 
Az angol kórházak évenként többszáz emberi 
csontvázat vesznek oktatási célokra. Egy közön­
ségéé csontváz piaci ára 7000 leiről 10.000 leii\ 
emelkedett, orvosilag érdekesebb betegségeket 
mutató csontvázakért 20.000 leit. egy köp anyáért 
6 ezer leit és csigolyákért darabonként 390Ú ’ott 
kérnek.

A magyarországi kormánypárt győzelmei két 
Időközi választáson. Budapestről jelentik: Az
Ipolyszalikai időközi választásokon d.r Nagy 
Emil nemzeti egységpárti jelölt 4019 szavazattal 
győzött M&téfy Géza független kisgazdapárti je­
lölt 3832 szavaz Iával szemben. Szombathelyen 
még nincs végeredmény, de az esti eredmények 
alapján dr Halfa Aurél kereskedelmi államtit­
kár 11180 szavazatot kapott gróf Csekonics Iván 
keresztény ellenzéki jelölt 5390 szavazatával 
szemben.

KÉRELEM. Racosul de jnsi Jézus Szíve 
templomn befejezése érdekében fordulunk 
ismételten n jó telkekhez, hogy legyenek se­
gítségünkre szerény adományaikkal. Ha Is­
tennek adunk, önmagunknak adunk! Az Ur 
Isten fizesse meg kegyes adományaikat,. Szi­
ves adományokat a Rupea lelkészt hivatal­
hoz kérem. Plébániahivatal.

Megölte a 3000 voltos áram. Cáréi. Saját 
tud. A lupoianai szénbányából a napokban táv­
irat érkezett Varga Pál cáréi villanyszerelő 
édesanyjához, amely közli, hogy a szénbánya 
villamosüzeménél alkalmazott fia munkaköz- 
ben hozzáért egy 3000 voltos magasfeszültségű 
vezetékhez, amely azonnal végzett vele.

ZSENI IS SZÜLÉT HETIK IDEGBAJOS 
CSALÁDBÓL. Newyórkból jeleiitik: Az 
amerikai ideggyógyász-szövetség kutató bi­
zottsága, az átöröklés kérdésének hosszú ta­
nulmányozása után az elmebetegek termé- 
ketlenitése ellen foglalt állást, azzal az indo­
kolással, hogy lelki rendellenességek lángész 
kitenyésztésére is vezethetnek. Ennek bizo­
nyítására a bizottság hivatkozik arra, hogy 
többek közt Balzac, Beethoven, 1. Napoleon, 
Nagy Frigyes, Sir Isaac Newton, Michel 
Angelo és Swift szülei is „többé-kevésbé 
idegbajban vagy bizonyos lelki rendellenes­
ségben szenvedtek.“

Pánik a Bro^wiven!

A Tisza István Társaskör aj elnöke. Budai
pestről jelentik: A Tisza István Társaskör van 
sárnapi tisztújító közgyűlésén Berzevlczy Albert 
helyébe Bethlen István grófot választottált 
meg elnökké.

MAKKEGÉSZSÉGES „VAKOK ÉS FÉL- 
SZEMÜEK". Isztambulból jelentik: Isztam­
bul népes koldus társadalmában rövid idő 
alatt az arisztokrácia rangjára emelkedett 
egy utcai énekes-társaság, amely nemcsak 
szép énekével hívta fel magára az emberek 
figyelmet, hanem, azzal is, hogy csupa nyo­
morékból áll. A csoport „sztárja“ egyszemű 
baritonista, a többiek is részint, vakok, ré­
szint félkörünk. Most azután a. rendőrség 
megállapította, hogy csúnyán visszaéltek a 
közönség bizalmával, mert egytöl-egyig épek, 
egészségesek és munkanélküli kardalosok. 
Hogy a ■munkanélküliek eléggé el nem ítél­
hető ötlete, éppoly egészséges volt, mint. ők 
maguk, azt bizonyítja, hogy amellett, hogy 
kitünően meg tudtak élni keresetükből, még 
ötvenezer piaszter vagyont is gyűjtöttek.

Függövasut Becs és Breitenfurt között Becs­
ből jelentik: Európa legkorszerűbb és leggyor­
sabb függővaeutját építik meg a közeli jövőben 
az osztrák főváros határában. Ez a függövasut a 
hütteldorfi városi vasútállomástól Bróitenturílg 
vezet, ahol mintegy két és félmillió négyzetméter 
területen négyezer kis családi házból álló uj vá­
rosrész épül. Minthogy Breitenfurt és Bécs belső 
városnegyedei között fekszik a lai.nzi vadaskert s 
ennek megkerülése nagy időveszteséget okozna a 
közlekedésben, azért, határozták el, hogy függő­
vas utat építenek, amely a levegőben bonyolítja 
le a közlekedést. Az érdekes építkezés előreláthat 
tólag hárommillió sifiinget emészt fel. A gyors­
vasul kocsijaf függeni fognak a sínen, amelynek 
felső peremén futnak a kerekek. A műszaki ter­
vek szerint a mintegy öt és fél kilométeres utat 
a gyorsvasul függő kocsijai hat perc alatt teszik 
meg.

Titokzatos bűzbombás merénylet 
hét newyorki mozi közönsége ellen

A héfi filmszínházban ugyanabban a pillanat­
ban robbantak tel az óraműre beállított bombák

Gangszterbanda akarja félemlíteni a mozitröszt igazgatóságát T
Newyórkból jelentik: A Broadway hét 

mozijában egyidejűleg bűzbombák és könny­
fakasztó bombák robbantak fel. A hét mozi 
ugyanannak a társaságnak tulajdonában van. 
A bombarobbanások pillanatában valamennyi 
mozi zsúfolásig telve volt közönséggel. A rob­
banások következtében több mint száz ember 
megsebesült, 35-öt közülük kórházba kellett 
szállítani.

A rendőrség megállapította, hogy a 
bombák óraműre voltak beállítva. Eddig még

A nátha
nem ártalmatlan

— Olyan náthám van, hogy nem látók.
— Dörzsölje be a fejét CÄRMOL lal*) és 

kösse be egy kendővel. Holnapig nem lesz 
semmi baja.

*1 Carmol a legjobb bedörzsöl ősz er meg 
hű lés. gripa, reumatikus fájdalmak és láz 
ellen. Ara üvegenként 22 lel

nem sikerült tisztázni, hogy mit akartak el­
érni a titokzatos merénylők. A mozik igazga­
tóságának közlése szerint teljesen érthetetlen 
a merénylet azért, mert az igazgatóság és a 
munkásszervezetek között semmiféle nézetel­
térés nem merült fel.

Newyórkból jelentik: A Broadway hét leg­
nagyobb mozijában elkövetett bombamerényie­
tek éjjel 11 órakor mérhetetlen pánikot idéz­
tek elő. Az a körülmény, hogy a merénylete­
ket szinte ugyanabban a percben és ugyanan­
nak a mozivállalatnak valamennyi színházában 
követték el, arra mutat, hogy gondosan előre 
meg voltak szervezve és elő voltak készítve. 
Amikor a könnyfakasztó és bűzbombák felrob­
bantak, a közönség egymást taposva a kijára­
tok felé kezdett menekülni és számos sebe­
sülést az okozott, hogy az emberek egymá­
son tiportak végig. Akik nem tudtak idejében 
kijutni a mozikból, azoknak szemét a gázok 
erősén megsértették. Az utcákra menekülő tö­
meg természetesen az utcán járó közönség kö­
rében is nagy pánikot keltett és így a merény­
letek Newyork egész éjszakai életét felboly­
gatták.

A méntők óriási készültséggel vonultak ki 
és a rendőrség nyomban megszállotta az öászés 
mozikat, hogy kézrekeritse a tetteseket. Ez 
azonban nem sikerült, mert a bombákat már 
az előadások megkezdése előtt helyezték el és 
a merénylők egyetlen színházban sem marad­
tak ott, hogy megvárják a merénylet borzal­
mas hatását. A rendőrségnek az a feltevése, 
hogy a merényletet elbocsátott alkalmazottak 
követték el, de az is lehetséges, hogy gangszter­
banda akarta a mozitröszt igazgatóságát meg­
félemlíteni. V. .



8 FücmnlAPOK iVI. évi., 49. szám. — Kedd, 1937. március 2.

Húszmilliós költséggel teljesen átépítik a 
tárgu-muresi vízvezetéki berendezést. Tärgu- 
Mures. Sajat tud. Régi panasza a város polgár­
ságának, hogy a vízvezeték vize nem elég tiszta 
és a vízszűrő készülékek sem tudják elvenni a 
víz pocsolyaizét. A városi tanács sokat foglalko 
zott a kérdéssel. Végül is megbízta Stan Vid- 
righin országosan ismert mérnök-szakértőt, 
hogy készítsen tervet a tárgu-muresi vízvezeték 
vizének megjavítására. Vidrighin mérnök most 
elkészült a tervvel, mely szerint a vízvezetéket 
hálózat átszervezése és más szükséges munká­
latok elvégzésére a városnak 20 millió leire 
volna szüksége. A munkálatok három évig tar­
tanálak és tavasszal kezdenének hozzá. A vá­
rosi időközi bizottság hozzájárult Vidrighin ter­
vének keresztülviteléhez s a szükséges 20 mil­
liós kölcsönt a Postatakaréktól már meg is 
szerezte, de csak a munkálatok megkezdésekor 
fogják a pénzt felvenni.

Tovább áradnak a folyók Franciaországban.
Párizsból jelentik: A Szajna vízállasa állan­
dóan emelkedik. Valószínűnek tartják, hogy 
kedden éri el tetőpontját. A Marne és az \isne 
is árad. Mindkét folyó több helyen kilépett 
Medréből, de nagyobb károkat nem okozott.

IBPVIP ««EK Mercurea-Ciuc. Saját tud. I n- 
_______ cze József delnitai a.p a állat­

gondozó kieresztette a község bikáját az udvarra. 
Imre nevű fia az udvaron foglalatoskodott. A bi­
ka észrevette éa megtámadta. A fiú védekezett, 
azonban ezzel feldühösítette a máskor nyugodt 
állatot. Édesapja egy vasbotot kerített és azzal 
indult fia segítségére. A bika azonban akkor már, 
valósággal dühöngött és felöklelte az idős em­
bert, majd szarvával olyan súlyos sérüléseket 
ejtett, hogy az apaállatgondozó negyedórái kínló­
dás után^meghalt. — Még a múlt héten történt, 
hogy Chin de a Katalin lunca de mijloci csán­
góasszony rázárta az ajtót négyéves fiára és a 
szomszédba ment. A kis gyermek kinyitotta a 
kályhaajtót és a tűzzel játszani kezdett. Olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy mire édes­
anyja hazajött, sérüléseibe belehalt. Gondatlanság 
hói okozott emberölés miatt a törvényszék egy­
hónapi elzárással és kétezer lei pénzbüntetéssel 
sújtotta. Az ítélet végrehajtását azonban felfüg­
gesztette. — A gheorgheni katolikusok agilis plé­
bánosuk vezetése alatt nem „Credo nap“-ot, ha­
nem „Credo-hetet“ rendeznek. Most bocsátotta ki 
László Ignác plébános az errevonatkozó hirdet­
ményt. E szerint március 7—14-ig tartanak az ün­
nepségek, melyeket az „Ur katonái“ színdarab 
bemutatása fejez be. — Szép Sándor sansimioni 
gazdálkodó 19.300 lei összegű váltóra ráhamisitót­
tá Balázs Lajos és Balaázs László jómódú gaz­
dák nevét és a váltót az egyik bankban leezáml- 
toltatta. Lejáratkor a váltót nem rendezte, mire 
a két kezest vele együtt peresítették. A váltóha­
misítás a tárgyaláson kiderült és Szépet a bíró­
ság egyévi fogházra ítélte és a bank által előlege, 
zett költségek fejében 4950 leit is megítélt. — 
Gaudi József bra$ovi magánhivataJnők részi­
vé tt központi kiküldöttként a Madosz ditráui 
gyűlésén. Kabátja alatt vörös kötött mellényt vi­
selt, sp or tharisn y áj a szintén vörös volt, sőt sap­
káján szintén vörös hímzéssel háromszögű díszí­
tés volt. Az ügyészség úgy találta, hogy ez a vi­
selet kimeríti a kommunista izgatás bűncselek­
ményét és vádiratot adott ki ellene. — T a n k 6 
Károly a Mátéi Corvin állomás közelében lévő 
59-es vasúti őrház őre két talpfát hagyott gon­
datlanságból a vasúti síneken. A következő sze­
mélyvonattal végzetes szerencsétlenség törten he 
tett volna, ha a mozdonyvezető még idejében meg 
nem állítja a vonatot. A törvényszék az elővi­
gyázatlan vasúti őrt tiznapi elzárásra és 500 lei 
pénzbüntetésre ítélte, a büntetés végrehajtását 
azonban nyolchónapra felfüggesztette. — Á tul- 
ghe§i állami iskolai igazgató mintegy ötven szü­
lőt közel ezer lei iskolai birsággal sújtott egyen­
ként, amiért a szülők nem járatták iskolába a 
gyermekeiket. így derült aztán ki, hogy a gyer­
mekeknek nincs ruhája, lábbelije és ez az oka 
az iskolamulasztásnak. Erre az állami adóvég­
rehajtó, miután semmiféle foglalni való nem 
akadt, nemleges zálogolási jegyzőkönyvet vett 
fel és azt törlés végett beterjesztette a gheorgheni 
járásbíróságnak. — Dumitru Cazaparu nevű 
foglalkozásnélküli egyén szobát bérelt a helybeli 
Hotel Centralban. Reggelre a „vendégének hűlt 
helye volt, de hiányzott az összes ágynemű is. 
Három hónapi elzárással sújtották. — Ciuc me­
gyében megállapították az idei sorozások idő 
pontját. E szerint a sorozások március 2-val kez­
dődnek és 22-én fejeződnek be — B a 1 i g a And­
rás ghime? fageti lakos szekerével az ut balolda­
lán hajtott. A csend őrs ég f-v id öntette. A bíróság 
háromnapi elzárással és 100 lei mellékbüntetés 
sei sújtotta. — Annakidején megírtuk, hogy a 
C'lc-í Lapok 2500 leies pályadijat tűzött ki olyan 
pályamunkák díjazására, melyek a székely b 3S 
le ázás ellen fejtenek ki hathatós propagandát. A 
pályadij első, 1500 leies összegét Bán ly Mária 
tanítónő, a második dij 1000 leies összegét pedig 
Lakatos Tivadar odorheiui ny. v. tanácsos 
kapta. Több pályamunkát dicséretben részesí­
tettek-

* Gyomor, és bélhurut, erős bomlási és erje- I 
dési folyamatok a gyomorbélhuzamban, bélbaktó- 
rium- ás gyomrosavtultengés a természetes 
„Ferenc József" keserűviz használata által — 
reggelenként felkeléskor egy pohárral véve — 
igen gyakran rövidesen megszűnnek. Az orvosok 
ajánlják.

Százezer leies betörés, egy törvényszéki bíró 
lakásán. Satu-Maré. Saját tud. Pénteken éjjel
nagyszabású betörés történt a város egyik leg­
forgalmasabb pontján. Mialatt a házbeliek távol 
voltak, eddig még ismeretlen egyének, álkulcs 
segítségével behatoltak Bocianu Alexandru tör­
vényszéki biró lakására és azt teljesen kifosz­
tották. A betörők felteszitették a szekrényeket s 
összeszedték a fiatal házaspár összes fehéi 
neműit-. Egyetlen ruhadarabot vagy fehérneműt 
nem hagytak a lakásban s minden egyéb el­
mozdítható értéktárgyat is elloptak. Természe­
tesen az ékszereket, is. Bocianuék fiatal háza­
sok. Uj kelengyéjük értéke felülmúlta a 100 
ezer leit.

qM&k
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Érdekes pör egy mezőgazdasági kamara el­

nöksége ellen. Déva. Saját tud. Szombaton tár­
gyalta a törvényszék dr VIad Aurel volt minisz­
ter, Ardelean Dionizíe földbirtokos és Copos 
Gheorghe eristuri görögkeleti lelkész ügyét, aki­
ket azzal vádoltak, hogy mint a mezőgazdasági 
kamara elnökségének tagjai, jogtalanul utaltak 2 
és félmillió leit a kamara pénzéből a Banca Ar- 
deleana dévai fiókjához, ahol ők főrészvényesek 
voltak. Hosszas tárgyalás után a törvényszék 
bűncselekmény hiányában fölmentette dr Vlad 
Aurélt és társait és elutasította az állam kárté­
rítési keresetét.

DREHER-HAGGENMACHER most for- 
galomba került TAVASZI MÁRCIUSI Sö-
REI szenzációsak! ,

Dr Pál Gábor részletes nyilatkozatban ismer, 
teli a legutóbbi kegyelmi-rendelet alkalmazá­
sát. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Az 1936. ev de­
cember hó 1-én kibocsátott királyi kegyeimi-ren- 
delet tudnivalóiról általános tájékozatlanság ész­
lelhető országszerte. Sokan, különösen falusi gaz< 
dák, nem is tudnak róla és így nem is veszik 
igénybe a büntetések elengedését, vagy mérsék'é- 
eét. amelyeket csak megfelelő katonai okmány 
alapjan lehet biztosítani. Éppen ezért szolgálatot 
vélünk tenni olvasóinknak, ha dr Pál Gábor 
orsz. képviselőnek ebben a tárgyban kiadott köz- 
érdekli fel világosi fásait közöljük. A kegyelmi- 
rendelet — monodja dr P á 1 Gábor nyilatkozata 
— csak az olyan elitéltekre nyer alkalmazást, 
akik a világháborúban katonai szolgálatot telje­
sítettek, amit az igazságügvminiszteriuinnak az 
1937 február 1-én 8025. szám alatt kibocsátott 
körrendeleté értelmében a Cercul de Recrutare 
(hadkiegészítő parancsnokság) által kiadott iga­
zolványok tanúsíthatnak. Más katonai igazol,- 
ványt az ügyészség és a bíróságok nem fogadnak 
el. Az elítéltek továbbá csak akkor részesülhet­
nek a királyi kegyelembe, ha a büntetést kiszabó 
polgári vagy katonai ítélet 1936. év december 
előtt jogerőre emelkedett vagy ha az elitéit ama 
időpont előtt kihirdetett ítélet ellen bejelentett 
fellebbezést visszavonja. Ezen előfeltételek mel­
lett az ötezer leit meg nem haladó pénzbünteté- 
sek vagy a három hónapot meg nem haladó sza­
badságvesztés büntetések teljesen el engedtetnek, 
ötezer leien felüli pénzbüntetések fele hozandó 
törlésbe. Mindazok, akik három hónapon felül, de 
három évet meg nem haladó szabadságvesztés 
büntetésre ítéltettek, a büntetés felének elenge­
désében részesülnek, azoknak pedig, akik három 
éven túl terjedő szabadságvesztésre Ítéltettek el, 
a büntetésnek csak egy harmadát kell kitölteni. 
Nem részesülnek kegyelemben azok, akiket a kö­
vetkező bünceelemények miatt Ítéltek el: az ál­
lam biztonsága elleni cselekmények, felségsértés, 
szándékos emberölés, gyutjogatás, pónzham.-isitá.s’ 
csalárd bukás, a szesztörvények rendelkezései el­
len elkövetett számos cselekmény, közrend elleni 
cselekmények, ha azokért egy évnél magasabb 
büntetést szabtak ki, katonaságnál fegyelemsérv 
tés vagy szökés, ha két évnél több szabadság- 
vesztés büntetés állapíttatott meg és ezeken kí­
vül még más ritkán előforduló bűncselekmények. 
Nem részesülnek kegyelemben továbbá azok, ki­
ket, mint visszaeső bűnösöket ítéltek el. A kegye­
lem alkalmazása iránti kérvényt kell benyújtani 
annál a bíróságnál, mely az elsőfokú ítéletet hoz­
ta. A kérvényben hivatkozni kell az ítélet számá­
ra. A kérvény az ügyészségnél nyújtandó be ak­
kor. ha szabadságvesztés büntetése kitöltése vé­
gett elő vezetési parancsot (mandat de arestaról! 
adott ki. Aki a kegyelmi rendelet felől ügyvéd­
től tanácsot kérin, vagy általa kérvényt benyújta­
ni szándékozik, vigye magával az ügyre vonatko-7 
zó minden iratát.

Mi a rossz az új divatban?
A megszólás öröme ... Hiába, ezt a ta­

vaszi napfénynek készült, jókedvű tavaszi 
divatot is ki lehet kezdeni, ha elfogulatla­
nul szemügyre vesszük. Mert feltétlenül 
vannak túlzásai! Párizs ujjong, hiszen a 
brit koronázás és a francia világkiállítás 
máris kezdik feléje sodorni a pénzt. Öröme 
— többek között — kelmék és ruhák szín­
tobzódásában, anyagok erősen díszítő ki­
mintázásában nyilvánul meg. És pontosan 
ez megy néha túlzásba. A színek akárhány­
szor nemcsak vidámak, de rikoltanak, ami 
Franciaországban ritkaság. A színösszetéte­
lek nemcsak találtak új összhangot, de 
néha elvétik azt s ilyenkor megbolonditják 
a gyanútlan szemet. Láttam egy lyoni san- 
tung-selymet Maggy Rouff jegyzésével, 
amelyben kék-sárga-koráll-narancs és erős- 
lila hullámcsík szalad: oly vad és nyugta­
lanító (mert minden árnyalat túlszinezett), 
mintha Tripoiiszban bazárokban szőtték 
volna. Láttam. Chanel-fémjelzésű, csíkos és 
kockás jerseyket, a szín harsogott s a kocka 
akkora volt, hogy az arénában a torrerók 
bízvást ilyesmivel ingerelhetnék bikáikat. 
Túlzás az is, amit imprimér találtak ki: ma 
nincs eléggé feltűnő és nyakatokért nyo­
mott minta, amivel ne próbálkoznának a 
gyárosok.

Lovak ágaskodnak, sárkányok fújnak 
lángot, nyulak és őzek űzik egymást, tyúk­
farmok kotlcodácsolnak, tiroli katakter- 
babák lépkednek teljes díszben a kék, zöld, 
sárga és piros mezőkön, — hogy a bélyeg-, 
érme-, zászló- és cimergyüjtöményekről s a 
brit királyság és császárság összes hatalmi 
Jelvényeiről ne is beszéljünk. Ez a, mond­

hatnám, modoros kimintázás máris nem 
tudott az maradni, aminek indult: néhány 
lyoni elsőgyár Ínyenc különlegességének. 
Mert máris átvette a tucatáru, a grand- 
boulevardok műselyme — s ezzel le is lehet 
fogadni, hogy hat hót múlva kevés marad 
meg belőle a színvonalas kollekciókban. 
Májusra, úgy gondolom, minden jóízlésű 
nő, kis. szerény, tapintatos, „örökérvényű“ 
imprimékbe öltözik, hogy misem zavarja 
megjelenése nyugtató varázsát.

Kik viszik túlzásba a dolgot? Természe­
tesen, a forradalmas fiatalok, az új gárda: 
Mainbocher, az ő megnemalkuvó színeivel, 
Piquet, az ő túlszéles, rikító szalmából font 
öveivel, Francevramant, az ő imprimémin- 
tát túlkiáltó és túlpompás gyöngyhimzései- 
vel. Bezzeg, a lehiggadtak, Vionnet, Patou, 
Molyneux, nem eszik meg a forró kását s 
az ő szájuk nem is fog megégni... Amit 
pedig egyes szabók az esti virággal művel­
nek, az is sok a jóból. Valóságos havai pa- 
reót érzékeltetnek vele. Virág a vállon, a 
háton, a keblen — itt a teljes körfüzér — 
holott ez domborút, mutat ott is, ahol lapály 
kellene... Végül, de nem utolsó sorban: 
ami a kosztümszoknya idei hosszát illeti, 
ott most igazán nagy kísértés jelentkezik a 
túlzásra. Félő, hogy „Ez a divat!“-fclkiál- 
tássál rengetegen fognak túlrövid és túl- 
szűk szoknyába esni, ami termetüket, koru­
kat és lábuk vonalát illeti. Megkontremi- 
nálni ezt csak azzal az érveléssel lehet, 
amelyet női tükrök fölé vésni lehetne: 
egyetlen divat csúnya; az, amely előny­
telen. D. Zs­
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labdarugó évadnyitó»...

Vereséget szenvedett a CAO
Bombaformában, féliucat góllal győzött a Venus. — A Ripensia nyerte 
a timisoarai rangadót. —- Simán győzött az AMTE, nagy küzdelem után

a Gloria
Góllövők:Nagy érdeklődéssel várta az egész ország 

tporlközönsége a labdarúgás tavaszi kapunyi­
tását, amelynek a tavasziasra fordult időjárás 
is kedvezett.

Az első fordulóban általában a favoritok 
győztek, kivételt csak a Romania—CAO mér­
kőzés képez.

Részletes eredmények a következők:
Venus—Juventus 6:0 (1:0).

tíucuresti. A Venus bombaformában van. 
A második félidőben valósággal hengerelt. 
Góllövők: Humis (3), Valcov (2). Gruin.

FO Rapid- Crtsana 4:1 (3:0).
Bucuresti. Az PC Rapid már az első fél­

időben bebiztosította a győzelmét. Góllövők: 
íjarbu (2), Len eher. Bogdán, illetve Klein.

Victoria—CAO 4:2 (3:1).
Oradea. A portyafáradtság most tört ki az 

oradeai csapaton. A Victoria fiataljai nem 
respektálták a nagy nevekből álló CAO-t es 
simán győztek. Góllövők: Cociuban (az egyi­
ket ll-esből), Capusan és Felecan, illetve Ju­
hász és Bodola.

Gloria—Universitatea 2:1 (0:1).
Cluj. Nagy küzdelem, amely csak az utol

só percben dőlt el a Gloria javára.
Igna. Rohan, illetve Paunescu.

AMTE—Uniría Tricolor 4:0 (1:0).
Arad. A hazai együttes lendületes_ játéká­

nak nem tudtak ellentállni a bucurestiek. Gól­
lövők: Perneky (2). Kukula. Bötrön.

Ripensia—Kinizsi 3:1 (1:1).
Timisoara. Az első félidőben a Kinizsi 

volt jobb. szünet után az állóképesebb Ripen­
sia biztosan győzött. Góllövők: Bindea, Chiroi. 
Schwartz, illetve Löwenfeld.

A bajnokság táblázata jelenleg a követke-

* Székrekedésnél és emésztési zavaroknál, 
gyomorégésnél, méjduzzanatnál, vértódul ásnál, 
fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszallét-
nél igyunk reggel felkeléskor egy pohár termé­
szetes „Ferenc Józsei“ keserű vizet, mert hatása 
gyors, biztos és kellemes. Az orvosok ajánlják.

1 Venus 12 7 3 2 40:16 17
2. Ripensia 12 8 0 4 36:23 16
3. FC Rapid 12 7 2 3 32:17 16
4. Gloria 12 7 2 3 27 18 16
5. AMTE 12 5 4 3 21:14 14
6. Victoria 12 6 1 5 27:25 13
7. Universitatea 12 5 1 6 26:28 11
8. CAO 12 4 2 6 23:29 10
9 Crisana 12 4 1 7 22:27 9

10. Juventus 12 3 3 6 19:32 9
11. Kinizsi 12 3 1 8 21:40 7
12. Unirea Tricolor 12 2 2 8 23:47 6

A Hungária nyerte az
rangadót

tavaszi

Szabó Miklós 
negyedik Newyorkban

Newyorkból jelentik: A Madisonsquare 
Garden fedettpályán szombaton este> nagyará­
nyú atlétikai verseny folyt le az Amatőr Nem­
zeti Atlétikai Szövetség rendezésében.

A ragyogó teljesítmények közül külön meg­
említést érdemel Burke Edward győzelme a 
magasugrásban 2 m 06 cm. eredménnyel. Má­
sodik és harmadik helyen Johnson és Al Brit­
ton olimpiagyőztes végzett.

A rúdugrásban Meadows olimpiai bajnok 
győzött 34 cm.-es ugrással a japán Oe előtt, 
aki 4 m 25 cm-et ugrott.

A futószámok közül az 1500 m-es futó­
bajnoki verseny állott az érdeklődés közép­
pontjában. Hatalmas küzdelem után San Ro­
mani (USA) győzött 3 p 51.2 mp. idővel Luigi 
Beccali (olasz), Gene Wenzke (USA) és a ma­
gyar Szabó Miklós előtt. 5. Lash (USA). 6. 
Clarke (USA). Newyork kedvence az idei fe- 
dettpályaidényben veretlen. Glenn Cunningham 
influenzája miatt nem indult.

A 60 méteres gátfutásban Sam Allen 
(USA) 6.8 mp-vel új fedettpályarekordot fu- 
toott. A 3000 méteres akadály futást Deckart. 
nyerte 8 p 48.6 mp idővel.

Debrecenben a Bocskai megismételte bravúrját: ezúttal a Phöbust győzte le.
A Ferencváros lelépte a Budait

Nemzeti—Elektromos 3:1 (0:1).
Kispest—111. kér. FC 2:0 (2:0).

Budapestről jelentik:
A tavaszi évad első nagy fordulója némi­

leg tisztázta a táblázat élcsoportjának helyzetet, 
amely még sohasem volt ilyen bonyolult, mint 
vasárnap délig. Most sem lehet teljes tisztázó­
dásról beszélni (hol vagyunk még attól!), de a 
rangadón győztes Hungária s a Budai „11 -et 
lelépő Ferencváros jelentősen megjavította
helyzetét. . , . ,,

A nehezebb akadályt a Hungária vette: 
Újpesten győzte le a baj nők jelölt honi csapa­
tot. A győzelem nem volt lenyűgöző hatású, de 
a még formába nem jött Hungária ezzel na­
gyon megerősítette bajnok jelöltségét, hiszen a 
továbbiakban joggal várható tőle további javu-

* Újpestből éppen ez hiányzott. Sérültek és 
egyéb gyenge pontok törték meg a csapat 
egyébként pompás lendületét.

A Ferencváros is javuló formát és javu.ó 
taktikát mutatott. A modern védekező taktika 
többé-kevésbé elfáradt magyarországi apos.o- 
lai elmerengve vehették tudomásul: a „mini­
mális biztonság“ elvének sokéves fennállása 
után végre eljutottak odáig, hogy a Ferenc­
város középfedezete 89 percen át vigyázott az 
ellenfél közópcsatárára. Akkor rúgta Buda 
egyetlen gólját... _

A forduló „angol ízű“ eredmenye: a Fe­
rencváros-verő Phöbus veresége Debrecenben 
A Bocskai ezzel az eredményei újra visszatért 
a „számitó“ magyar csapatok sorába. A kitűnő 
Phöbus ellen 2:0-ra vezetni és — megtartani 
az eredményt: ezt a Ferencváros például nem 
tudta. A Bocskai a ,„W-a!akzatos“ Phöbus 
ellen négy csatárt és három hátvédet (!) vonul­
tatott fel.

Az Elektromos új oldaláról mutatkozoM 
be: l:0-ás vezetés, fölényes játék után kapott 
ki. A Kispest viszont hosszú szünet után győ­
zött, a jól védekező III. kerület ellen.

Hungária—Újpest 3:1 (0:0). Újpest többel 
támadott, de a kék-fehéreknek jobb a csatár­
sora. Góllövők: Cseh (2) és Titkos, ill. Kocsis.

Bocskai—Phöbus 2:0 (0:0). Góllövők: Be- 
reez és Takács.

Ferencváros—Budai „11" 6:1 (5:1).

A NB állása a fenti forduló után a kővet­
kező:

1. Ferencváros 16 12 1 3 51:20
2. Hungária 15 11 l 3 53:18
3. Phöbus 16 11 — 5 33:20
4. Újpest 16 10 1 5 50:27
5. Nemzeti 16 9 3 4 34:28
6. Bocskai 15 9 2 4 36:21
7. Szeged 15 7 6 2 26:18
8. Elektromos 15 6 3 6 30-30
9. Kispest 16 6 2 8 44:48

10. Haladás 15 6 2 7 25:40
11. Budafok 15 5 3 7 31:50
12. Budai „11“ 16 4 4 8 26:41
13. III. kér. FC 16 2 2 12 9:50
14. Soroksár 26 — 2 24 14:51

Bdßtdi swdeeedtoéuyek
Kerületi bajnokságért.:

Arad: Tricolor—Egyetértés 2:1 (1:1).
Barátságos mérkőzés:

Arad: Transylvania—ATE 1:0 (0:0). USA 
—Titanus 9:1 (3:0). Olimpia—AAC 5:1 (1:1). 
AMTE vegyes—Hakoah 7:1 (3:0).

Timisoara: TMAC—Electrica 1:0 (1:0). - 
Bánátul—Galvani 3:0 (1:0). Freidorf—Victoria 
3:0 (2:0). Fratelia—Vulturii 5:3 (3:0).

Resila: UDR—Vulturul 4:2 (3:2). RMTE— 
CFR 4:3 (3:1).

Hmbolea: Bohn—Dura 3:3 (2:1).
Cluj: KAC—Haggibor 4:1 (1:0).
Oradea: Makkabea—Kinizsi, Kolping ve­

gyes 3:1 (1:0).
Bucuresti: Macabi—Adesgo 6:2’(1:2).

Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapok-aÉ!

Kanada a |égkorongütő~ 
világbajnok

Magyarország az ötödik
Londonból jelentik: A jégkorong világ- 

bajnokság döntője páratlan botrány közepette 
zajlott, le. Valóban, eddig még nem fordult elő. 
hogy a világbajnokság döntőjében a csapatok 
vad verekedést rendezzenek! Kanada azonban 
ugylátszik, minden áron, még a sportszerűtlen 
eszközök igénybevételével is vissza akarta hó­
dítani Angliától elvesztett, világbajnokságát. 
Eredmények: Kanada—Anglia 3:0 (1:0, 1:0,
1:0). A kanadaiak durvasága miatt, a nézők be­
rohantak a pályára és verekedés tört ki. Svájc 
—Németország 6:0 (2:0. 2:0. 2:0) Anglia—Ne­
me tor százg 5:0 (3:0. 1:0. 1:0). Kanada—Svájc 
2:1 (1:0, 0:1. 0:0. 1:0). Kanada csak meghosz- 
szabbitás után győzött.

Végeredmény: Világbajnok: Kanada. 2. 
Anglia (Európa-bajnok). 3. Svájc. 4. Német­
ország.

A további helyezések táblázata így alakult 
ki: 5. Magyarország. 6. Csehszlovákia, 7. Fran­
ciaország. 8. Lengyelország.

Az utolsó mérkőzésen Magyarország 0 (. 
arányban végzett Csehszlovákiával (a meg­
hosszabbítás sem hozott döntést). A lengyelek 
nem vettek reszt a „kisdöntő“ küzdelmeiben.

Állmaim nyerte az SzSE 
országos kardviváversenyét
3ól szerepeltek az oradeai vívók

Satu-Maréról jelentik: Cluj, Oradea, Arad és 
Satu-Ma,re legjobb vivői indultak el az SzSE Sa- 
tu-Maré város bajnokságáért kiirt országos kard- 
vivóversenyen. A verseny, amelyen 18-an vettek 
részt, szép és izgalmas küzdelmeket hozott. Nagy 
meglepetésre az egyik nagy favorit: Mezey már 
az előmórkőzések során kiesett, Említésre méltó 
az oradeai vivők pompás szereplése. Mindegyikük 
bekerült a döntőbe és ott a 2., 3. és 4-ík helyet 
foglalták cl. Végeredmény egyébként a következő;

Satu-Maró város kardvivóbajnoka: Altmann 
(Ilaggibor) 7 győzelem, 2. Salamon (NSE) 6 gy. 
3. Dr Wcimann (NSE) 5 gy. 4. Dr Clintoc (Cn- 
$ana) 5 gy. 5. Luczky (SzSE) 4 gy. 6. Barabás 
(SzSE) 4 gy. 7. Kökös (KAC) 4 gy. 8. Gurátli 
(KAC) 1 gy. 9. Pataky (SzSE) 0 gy. Altmann 
egyetlen vereségét Weimanntól szenvedte el.

A zsűriéinek nehéz tisztségét Szántay János 
és Mezey Gyula közmegelégedéssel töltötték be.

Verseny közben egyébként Melchner satu 
maréi vivók mestere igpn szép iskolai vívást mu­
tatott be több tanitványával

\
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KÖZGAZDASÁG
Megadóztatják az eddig adó­

mentes ingatlanokat
Bucurestiböl jelentik: A közvetlen adó 

módosítására vonatkozó törvény javaslat a kö­
vetkező négy fontos intézkedést tartalmazza. 
J. A patenta fixa rendszerének kiterjesztése a 
300.000 lei jövedelem határáig. 2. A veszteség­
gel dolgozó részvénytársaságok megadóztatása. 
A jövőben azokat a részvénytársaságokat is 
adó fizetésére kötelezik, akik veszteséggel zár­
ják mérlegüket. Ezek a vállalatok alaptőké­
jüknek és tartalékalapjuknak 1 százalékát fi­
zetik adó rímén. 3. A tudományos és irodalmi 
munkákból származó jövedelem adóilletékét 
5 százalékról 7 százalékra szállítják le. 4. Az 
önálló jövedéki pénztár (CAM) elárusítóinak 
jövedelmi adóját 7 százalékról 4 százalékra 
csökkentik.

Ezzel egyidőben készítette el a pénzügy­

minisztérium a házadó módosításáról szóló 
törvényjavaslatot, amelynek érteimében min­
den ház után, amely a közvetlen adózásról 
szóló törvény értelmében minden ház után, 
amely a közvetlen adózásról szóló törvény ér­
telmében adómentes volt, akár a tulajdonos, 
akár pedig bérlő lakja, az I százalékos statisz­
tikai illetéken kívül a következő adót kell 
fizetni:

50 000 lei jövedelemig 6 százalék, 75.000 
lei jövedelemig 8 százalék, 125.000 léig 10 
százalék, 125.000 lein felül pedig 12 százalék. 
Ugyanilyen elbírálás alá esnek a jövedelemré­
szesedések is. Az így adóztatott, jövedelemré­
szek nem vonhatók adiciotiális adó, vagy bár­
mely szupra-kvóta alá.

okozott a gabonatárolási 
dijak emelése

A búza ára 5000 leie!, a tengeri árfolyama 3000 leiel csökkent. — Zavarok
a gabonakivitel körül

Bucurestiböl jelentik: A Constantából érkező 
jelentések közük, hogy a gabonaárak az utóbbi 
napokban jelentősen visszaestek. A búza ára 5000 
leies áresést szenvedett vagontételenként. A bab 
ára — szintén vagononként — 10.000 leiel csök­
kent. Ez a tünet előrelátott következménye a ki­
kötők vezérigazgatósága által legutóbb életbe, 
léptetett intézkedésnek, amellyel felemelte a ga­
bonarak tároz-ási dijakat. Nyilvánvaló volt, hogy 
ez a rendelkezés, amellyel a raktárak túlzsúfolt­
ságát akarták megakad ál y ózni, ngyszerü lehető­
ségeket biztosit az üzérkedések számára, mert 
maga után vonja a gabonaárak el,lanyhulását és 
igy módot ad a később elérhető magasabb árak­
ra spekuláló vállalkozóknak, hogy jelentős tételt 
vásároljanak össze a szinte mesterségesen elért 
alacsony árfolyamon.

A gabonaexportőrök munkáját számos aka­
dály nehezíti, igy az az árkülönbség is, amely a 
gabonaért ékesítő hivatal által megállapított leg­
alacsonyabb ár és a világpiaci árfolyam között 
ezidőszerint fennáll. Emellett a Constantái kikö­
tőben nem áll elég hajó rendelkezésre, az azonna­
li rakódás szinte lehetetlen és igy a gabonát a 
raktárakban kell tárolni. Ezt viszont a február 
tizenhatodikán életbeléptetett díjemelés miatt 
minden áron el akarják kerülni az érdekeltek és 
igy megnövekedőit a kínálat, az ügyletek bonyo­
lítása nehézségbe ütközik, egyenes következmé­
nyeképpen tehát bekövetkezik az áresés.

A gabonakivitelről készített kimutatások 
számadataiból kitűnik, hogy az utolsó év termé­
séből — február húszadikáig bezárólag — 75.000 
vagon búzát exportáltunk.

Ä Magyar Lapok J
5-ák nagy társasutazása | 

Olaszországba |
Indulás április 27-én, visszaérkezés május 5-én. J 

Velence 1-nap, Firenze 1°nap, Róma 3-nap. ■

E.szálósolós elsőrendű szállodákban és penziókban 1

Részvételi dij S2Q0 Lei j
Up Ezen összegben bentfoglaltatik: U
11 1- A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton. ÍJ
§§§ 2. Az összes vizumdíjak. |jg
H 3- Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenze- H 
gH ben és Rómában. §H
m 4. Budapesten menet vacsora. Jj

, 5- Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró- ■ 
gH maban. ggg
lg 6. Szakszerű vezetés. Jj}
■ Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu.
Hl A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet. §g§
§§j Jelentkezési határidő április 10. " §1
H . . ^ r^V,z^te.V. díí \/3 része> 1700 Ceu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összes Ü
Ég legkésőbb április 15-ig. - gg§
H . f fcledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát ■ 
= mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából. fgj

A közgazdaság apró hírei
Syanyolországba nem szállít búzát Románia.;

A gabona éri ék esi lesi központ legutóbbi ülésén; 
N cg ura miniszter közölte, hogy Görög- és Olasz­
országba irányuló kivitelre vonatkozó kérvénye­
ket engedélyezett, viszont politikai szempontok 
figyelembevételével megtagadta a Spanyolország 
számára történő szállítások igénylésének engedé­
lyezését. összesen 2900 vagon kivitelét engedé­
lyezték, ebből 2300 vagon Görög-, 600 vagon pedig 
Olaszországba irányul. A kiviteli premium kér­
déssel a jövő héten foglalkozik majd a bizottság.

Az őszi vetés állása. A földművelésügyi mi­
nisztériumhoz érkezett jelentésekből kitűnik, 
hogy az őszi vetés állása az egész országban ki­
elégítő. A hó és eső megfelelő nedvességet szol­
gáltatott és a fagy nem viselte meg a vetést. Jf 
föidmunkálatok a Banatban és Olteniában mar 
a jövő héten megkezdődnek.

A román-magyar egyezmény alapján magyar 
cséplőgépeket szállítanak. Bucurestiböl jelentik: 
A földművelésügyi minisztérium felhatalmazást 
kapott arra, hogy egy bucure§ti gépkereskedelmi 
vállalat révén 15 cséplőgarnitúrát vásároljon 6 
millió 15 ezer lei értékben. A traktorokkal ellá­
tott cséplőgépek árát a minisztérium még az 
1931-ben megszavazott 568 millió leies rendkívüli 
hitel terhére fogja kifizetni. A megrendelésből 
tiz cséplőgépet egy budapesti gyár fogja szálld- 
tani az említett bucure§ti mezőgazdasági gépke­
reskedelmi vállalatnak, amellyel még a háború 
előtti időből szoros üzleti kapcsolatban áii. A tíz 
cséplőgép és traktor ára 2 millió 140 ezer len 
Ennek ellenében fűrészárut exportálunk Magyar, 
országba.

Az állami erdő- és fűrészüzem alacsonyabb 
épületfaárakat állapított meg, mint a magáncé­
gek. Bucurestiböl jelentik: Az állami fűrész- és 
erdőüzem legújabban összeállított árjegyzéke jói 
va! alacsonyabb épületfa árakat tüntet fel, m'nt 
a magáncégeké. Szakértők állítása szerint az ál­
lami erdőüzem ezután csak minimális mértékben 
szállít a magánkereskedelem számára, mert az a 
célja, hogy az általa megállapított alacsonyabb 
árakkal csökkentse a magánkereskedelem faárait 
illetve, hogy mérsékelje a magánkereskedelem 
és a magánvállalatok által legutóbb megállapított 
uj árakat.

Atuéíieddések
Apróhirdetések dlle seaveaklat 1 lel, vastagai# 
betűvel SM. Legkisebb apróhirdetés ire M lefi 
(As tilästteresilmak SS százalék kedvezményt. 

Cím a kiadóban M leL

Üzlethelyiség,
kenyérüzletnek alkal­
mas kiadó. Ugyanott 
mángorló gép eladó. 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 33. szám.

Kiadó
májusra nagy szuterln 
szoba konyhával. St.r. 
Delavrancea 43. Sztartll 
ház.

Szép parkban
3 szobás comfortos la­
kás, kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea, Sir. Moldova 45

Füszerüzlet
berendezéssel kiadó 
március 15-re Ugyan­
ott süllyesztés varró­
gép eladó. Oradea, Str. 
Averescu No. 37.

1 utcai szoba
konyha, speiz kiadó. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga 50. szám.

Egyszoba, konyhás
lakás azonnalra kiadó. 
Oradea. Str. ALexandri 
13. szám.

Készült a Szeui László-nyomtia Rt kürtőigógépé a, Oradea, Strada Regele

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Cimet a kiadóba 
kér.

Carol IL No. 6,

Egyszoba,
előszoba, konyha kiadni 
Oradea, Brattanu 52."

Ad&s-vUei
őszi (francia) barack 1

csemeték kaphatók mini 
tabarackosomban. Din 
Kaczián Kálmán, Or»4 
dea, Dr Ciorda^-u, 46.

Fajgyümölcsfák,
díszcserjék, fenyők és 
alak bukszusok, garan­
tált minőségben oleniért 
kaphatók. Széles fais­
kola, Oradea, Str. B. P. 
Hasdeu 5. szám.

Uj schimbás-ruha
két zubbonnyal és kő, 
pennyel, valamint tel­
jes felszereléssel, csiz­
mával, olcsón eladó, 
Cim a kiadóban.

Alkalmi vétel 
4 szobás

comfortos magánház 
jutányos áron eladó, 
Értekezni: Orade, Sto 
Strámbfi. No. 2.

PMcHféU
Tavaszra

kézzelkötött gyermek- 
ruhamodellek, valamint 
ágy kabátok, ti roli ka la­
pok, harisnyafejelés és 
szemszedés, Bodánénál, 
Oradea, Strada Avram 
Jancu 16. Vegy tisztítás 
és kézimunkaüzlet.


